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Lángol a háború Saaghaj korul

Japán visszahívta nankingi 
követét

Rendkívül heves harcok Sanghajban. Döntő 
háborúra rendezkedik be a Kínai kormány. 
Nem lehet elhárítani a háborút

A hatalmak erélyes közbelépése a koncessziós területek biztonságáért
Az északkinai, helyi érdeküeknek minősített harcok Shanghaiba tevődtek át, 

ahol a teljes erővel folyó ütközetek egyre nagyobb méretű konfliktus kibontakozá­
sát jelzik. A japán kormány a hadvezetőség kellemetlen csalódására, a shanghai 
körüli harcokban a kínai csapatok olyan ellentállást tanúsítanak, ami egyelőre 
nemcsak feltartóztatta a japánok előrenyomulását, de pillanatnyilag a kínaiak ked­
vezőbb katonai helyzetét is eredményezte. Nemzetközi katonai körök általános meg­
lepetéssel vettek tudomást róla, hogy Kína az utóbbi években katonailag mennyire 
megerősödött. Ez a felismerés nagy aggodalmat keltett Tokióban, ahol a kormány 
— egyes megbízható külföldi hírforrások szerint — már komolyan gondol a konf­
liktusnak békés útra való terelésének lehetőségére. Erre azonban azért van kevés 
kilátás, mert a kínaiak tovább folytatják nagyarányú előkészületeiket és az utóbbi 
években erősen kifejlődött nemzeti öntudat az egész kínai nemzeted Csan-Kaj-Sek 
mögé állítja. A kiélesedett helyzet ma már odáig vezetett, hogy a japán kormány 
visszahívta nankingi nagykövetét és a kormány tétovázó nyilatkozata mögül az a 
nyűt szándék olvasható ki, hogy a „büntető expedíció“ sikertelensége után japán 
a nyílt, háború fegyveréhez kénytelen nyúlni az ellenálló nankigi kormánnyal szem­
ben. A helyzetet emellett komplikálttá és veszedelmessé teszi a Shanghai környé­
kén elterülő nemzetközi koncessziós terület helyzete. Az összes érdekéit hatalmak 
nagy érdeklődéssel figyelik az eseményeket. Az alábbi részletes tudósításunkban 
igyekszünk tiszta képet adni a bonyolult és könnyen a távolkeleti háború veszedel­
mére vezethető helyzetről.

Az érdekeli nagyhatalmak aggodalmai
és intézkedései

A Havas jelenti: Az egész francia sajtó 
élénken foglalkozik a távolkeleti esemé­
nyekkel. Az Echo de Paris igy ir: A nan- 
kingi kormány nem hajlandó engedménye­
ket tenni és kitart amellett, hogy „helyi 
megegyezésre“ van szükség Észak-Kiná- 
ban, különösen Japán hosszabb tartamú 
hadjáratra rendezkedik be. Ha Kina a 
Népszövetséghez fordulna, ezúttal sem 
járna több eredménnyel, mint 1931-ben. A 
jelenlegi európai helyzet mellett azon aka­
ratnyilvánítás, ami Anglia, az Egyesült- 
Államok, a szovjetek és Franciaország ré­
széről tapasztalható és ami komoly nyo­
mást gyakorolna a hadviselőkre, a koncesz 
sziók biztonságának kérdésében, ami igen 
sok nehézséget okozna Kínának Genfben.
A Le Populaire azt írja, hogy a nagyha­
talmak már nem tekintik elsőrendű fon­
tosságú küldetésnek a háború megakadá­
lyozását vagy megszüntetését. Inkább an­
nak korlátozására, vagy lokalizálására tö­
rekszenek. A Le Figaro a Távolkeletet fe­
nyegető veszéllyel szemben tanúsított ma­
gatartást az európai civilizáció hanyatló- j 
sa jelének nevezi. I

A fentiekből is kiderül, hogy a francia 
közvélemény egyrésze, az indiai francia 
érdekek védelmében szigorú semlegesség­
re törekszik a konfliktusban. Ugyanez a 
hangulat Londonban is, ahol a Foreign 
Officeben Vansitart elnökletével tartott 
értekezleten elhatározták, hogy egyelőre a 
Shanghaiban tartózkodó 11.600 angol alatt ^ 
való kimenekítését segítik elő, további in­
tézkedések felfüggesztésével.

Erélyes beavatkozás a nem­
zetközi területek megvédéséért

Sanghai, augusztus 15. A norvég konzul, 
mint a konzuli kar dékánja, közölte Shang­
hai polgármesterével, hogy a kínai és ja­
pán hatóságok felelősek a nemzetközi te­
rületen lakó polgárok élete és vagyona el­
ten elkövetett ellenséges cselekedetekért.
A konzul tiltakozott a kínai repülőgépek- ►

nek a nemzetközi területek fölött végzett 
manőverei ellen.

A polgármester azt válaszolta, hogy 
a koncessziós terület nemzetközi jel­
lege ellenére a japánok azt elfoglal­
ták, hadászati bázisokat építettek ott 
ki és ezzel a területek semlegességét 

megsértették.
A kínai hatóságoknak meg kell tenniők a 
védekezésre az összes intézkedéseket. A 
felelősséget a japánokra hárítja, mert a 
kínai repülőgépeknek szükségük van ar­
ra, hogy a (koncessziós területen igyekezze­
nek a japán erőket megtűrni. A japánok 
jogtalanul légelháriió ütegeket helyeztek 
el a koncesszió területén lévő ja/pán bankok 
és magánházak tetőzetén.

A nemzetközi terület megvédésre vonat­
kozó erősítések folynak. Egy angol és egy 
amerikai ezred helyezkedett el állásokba 
a terület nyugati határán. Az angol és ame 
rikai csapatokat 200—200 emberrel meg­
erősítették. A francia koncesszió területén 
lévő csapatok is erősítéseket kaptak. Az 
olasz fascio összes tagjait mozgósították.

A japánok egyébként újra felszólították 
a francia hatóságokat engedélyezzék a ja­
pán csapatoknak a francia koncesszió te­
rületén való áthaladását. Állítólag a jegy­
zék hangsúlyozza, hogy ellenkező esetben 
a japánok erőszakot lesznek kénytelenek 
alkalmazni. A franciák hir szerint elutasí­
tották a kérést.

Japán visszahívta nankingi kö­
vetségének személyzetét

Tokió, augusztus 16. A japán külügymi­
nisztérium egyik felhatalmazottja ma ki­
jelentette, hogy az északkinai viszály szi­
gorúan helyi jellegű ügy, amelynek nin­
csen semmi köze a shanghai események­
kel. Megerősítette, hogy a jayán kormány 
visszarendelte Kidaka nankingi japán kö- 
vetségi tanácsost, a követség személyzeté­
vel együtt. Arra a kérdésre, vájjon ez a

lépés a Kínával való diplomáciai viszony 
megszakítását jelenti, a meghatalmazott 
kitérő választ adott. Kijelentette, hogy

az esetek többségében a diplomáciai 
megbízottak visszahívása egyet jelent 
a kapcsolatok megszakításával, de bi­
zonyos esetekben lehet másként is.

Másként a hadügyminisztérium megbízott­
ja kijelentette, hogy Japán nem folytat 
háborút Csang-Kaj-Sek marsailal, hanem 
a kínai közigazgatással, amit külön választ 
a marsalltól.

Ádáz tüzérségi- és légicsata

Sanghai körül és a koncessziós terület 
határain állandó és heves ütközet dúl. Ma 
hajnalban kiújult az ágyúzás és egynapi 
szünet után fokozatos erővel folyik külö­
nösen az északi negyedekben, ahol a tüzér­
ség szüntelenül működésben van. Egyide­
jűleg kínai repülők mutatkoznak a város 
felett és bombákat dobnak le Hongkeura, 
amely a japán főhadiszállás közelében van.

A japán hadihajók és légielháritó üte­
gek tüzelésének ellenére a kínai repü­
lők állandóan megjelennek a felhők 
között és folytatják működésűket.

Az utolsó két nap alatt és ma reggel az 
eltévedt golyók számos áldozatot ejtettek 
a nemzetközi koncesszió -területén. Tekin­
tettel az élelmiszerellátás nehézségeire, az 
élet 50 százalékkal megdrágult. A bankok 
zárva tartanak és ezért igen nagy a kész­
pénzhiány. A kereskedők nem hajlandók 
hitelre eladni.

A kínai repülők meg akarják akadályoz­
ni a japánok partraszállását, de a japán 
légelháritó ágyuk működésbe léptek és 
visszavonulásra kényszeritették. Rövide­
sen utána megjelentek a japán repülők is 
és bombákat dobtak le a város nyugati 
részében levő kínai állásokra.

A városban számos helyen tűz ütött ki. 
A japán repülők jelenleg Shanghai—Nan­
king és Shanghai—Hangkov vasútvonala­
kat bombázzák.

Harminc kínai repülőből álló raj tegnap 
bombázta a várost és a japán hadászati 
pontokat. Főleg a Jang-Cse folyam torko­
lata ellen irányult támadás, aminek célja 
volt meghiúsítani a japán csapatok part­
raszállását.

A japánoknak mégis sikerült újabb 
csapatokat partratenni a város keleti 

részeiben

és ma hajnalban megtámadni az ugpui kí­
nai állásokat.

A Cumberland és Suffolk angol hadiha­
jókról 120 tengerész-katonát tette partra, 
hogy a nemzetközi koncesszió és az angol 
nagykövetség védőrségét megerősítsék.

Ma hajnali 6.15 órakor tlcbb japán re­
pülő bombákat dobott le a longhuai repülő­
térre és

a francia koncessziós területének déli 
részére. A kínaiak légelháritó ütegei 

azonnal határoló tüzbe kezdtek. ,
(Folytatása a nyolcadik oldaton)

VILÁG TÜKRE

A párizsi világkiállítás
A párizsi világkiáilitás legfőbb atrak- 

ciója ma is épp úgy, mint az előző kiállítá­
soknak negyvennyolc év óta, az Eiffel to­
rony. A világkiállítás szakemberei hozzá­
vetőleges becslése szerint megállapították, 
hogy az Eiffel torony liftjei, amelyek há­
romszázméter magasságba viszik a látoga­
tókat, az idei kiállítás tartalma alatt több 
utast fognak szállítani, mint az elmúlt négy 
vennyolc év alatt összesen.

A német pavilion egyelőre még nincsen 
kész és legfőbb nevezetessége az, hogy 
szemben áll az orosz paviilonnal. A ho'rog- 
kereszt és a szovjet szimbóluma, a sarló és 
kalapács szembe néznek egymással. A né­
met pavilion épp úgy, mint az orosz, meg­
elégszik belül főleg statisztikai táblázatok­
kal, nagy fényképekkel. A német kiállítás 
falain a festmények legnagyobbrészt Hit­
lert ábrázolják, amint a barnaingesek élén 
halad. Általában a német kiállítás elég 
szegényes, legjobban a játékáru van kép­
viselve, olyan mintákkal, amiket egyéb­
ként már isme'r a világ a karácsonyi ki­
rakatokból. Érdekessége mindössze az, 
hogy a náci-kormány Berlin leghíresebb 
vendéglősét, Horchert küldte ki, hogy ren­
dezzen be magának pavillont és ezzel cá­
folja meg azt a hirt, hogy Németország­
ban nem étkeznek jól az emberek.

•
Az orosz kiállítás atrakciója, a sok au­

tomobil és a kicsiny, de nagy teljesítményű 
mezőgazdasági traktor. A falakon a térké­
pek dominálnak, amelyek szemléltetve mu­
tatja az egyes vidékek talajkincseit. Sokan 
csodálják a drágakövekből kirakott térké­
pet, amelynek é'r'téke felbecsülhetetlen. A 
térképen nyolcezer darab platinába foglalt 
csiszolt drága kő van. Az összeállításán ti­
zenegy hónapon és tizenegy napon át 667 
munkás dolgozott.

A közelben van a román pavilion, amely 
— mint közöltük t— három emeletes épü­
let, homlokzata hófehér,, hazai márványból 
készült. A festmények Románia természeti 
gazdagságát mutatják, azonkívül1 a kiraka­
tokban kitömött szarvasok, őzek, medvék, 
zergék, farkasok, vadmacskák, kócsagok, 
fácánok, foglyok és sasok mutatják azt a 
nagy és dús állatvilágot, amely Románia 
erdőségeiben él. A földszinti teremben lát­
juk a román nyersolaj, só, fa, dohány ter­
melés mintáit, valamint a textil és cipő­
gyártás erős fejlődését. Aranytekttnelés 
dolgában a statisztika szerint Románia az 
európai államok között a második helyen 
áll. Az egész első emelet egészségügyi, pe­
dagógiai, testnevelési adatokat mutat, mig 
a második emelet folkiorisztikus kiállítást, 
hímzésekből, falragaszokból és kéziipar- 
ból. A harmadik emeleten látjuk a mai ro­
mán művész-generáció képeit és szobrait. 
Magyarország főleg tokaji és badacsonyi 
szőlőjét állította Jji, továbbá gépiparát és 
túlnyomóan sok a történelmi festménye. Az 
osztrák pavillonban látjuk a a írógép ő- 
sét, amelyet Friedrich von Krausz terve­
zett 1760-ban. Ezen a gépen még embdpi 
kézírással lehetett írni. Feltűnést keltett 
a finom osztrák mechanikai, optikai és 
orvosi műszer kiállítása. Gyönyörűek az 
ötvös művészet produktumai.

*
Különös érdeklődés nyilvánult meg Pa­

lesztina pavillonia iránt. Egy kép, amely 
fölé „Vie nouvekle“ címet adtak, a Kur- 
fü'rBtendamról Palesztinába vándorolt fia­
tal hölgyeket mutatja aratás közben. A ki­
állítás szenzáció a sok szép bronz és öt­
vös munka, továbbá a természetes illat­
szerek és illatos olajok, bor és gyümölcs.

Jugoszlávia nyersanyagát, bányatermé­
keit és képzőművészeti alkotásait hozta,



2. OLDAL

Norvégia téli sportfelszektelését, Görögor­
szág borait, mazsoláját, szivacsát és do­
hánytermékeit, a lengyelek élelmi cikkei­
ket, háziiparukat és érdekes vasúti kocsi­
jaikat. Nagyon gazdag és érdekes a cseh­
szlovák pavilion, amelynek üvegáruját és 
csipkéit csodálják meg a látogatók. Svájc 
óráival brillíroz, Itália bemutatja Marconi 
első rádiókészülékét 1902-bőL Feltűnést 
keltett a Japán pavillonban az exportnak 
szánt modem bútoripar, amely formában 
és masszivságban már túltesz európai ve’r*- 
senytársain. Optikai műszerekben erősen 
konkurrál a némettel és elektromos beren­
dezései, emelőgépei, mérőeszközei,hidkons- 
ttukciói hihetetlen tudást árulnak el. Meg­
csodálják itt a Kenji Takagi orvostanár 
által1 föltalált hosszú tüt, amelynek segít­
ségével az emberi test belsejében lévő sé­
rüléseket, vagy káros elváltozásokat rönt-

UJ KELET

genberendezés nélkül Is meg lehet látni és 
lefotografálni.

Az angol pavillonban textilipar arány­
lag elenyésző mennyiségben és nem túlsá­
gosan gazdag választékban vonul fel, de 
annál érdekesebbek a farai- és mezőgaz­
dasági berendezések. Az acélsarló nemes 
acélból van és a fejsze nyele finom, száraz 
tölgyből, gondosan kifaragva, pácolva és 
fényezve. Van ott egy zöldségszállitó talyi- 
ga lófogat számára, légtömlős automobil­
kerekekkel és gazdag bronzveretekkeL 
Kanada ritka faanyagot, érceket és drága 
szőrméket hozott. Érdekesek az ezüst- és 
fehérrókahalmazok és a prémmel bevont 
uriszoba bútorok.

A nagyobb államok közül az északame­
rikai Egyesült Államok, Spanyolország és 
egyes délamerikai államok pavillonja még 
nem kész. De a legtöbb franciaországi és

5 francia gyarmati épület sincs még készen.
■ Munkások dolgoznak még a kinő, fotó és 

rádió épületében. A kerámiai és üvegipari 
világítási és épületberendezési, munka­
ügyi és agrárpolitikai, a légügyi és tenge 
részeti és még sok-sok pavilion, ki tudja 
mikor lesz készen,

A Szajna két oldalán sorakoznak fel a 
vásári bódék és vendéglői üzemel.. A Ho 
tel des Invalides szomszédságában terű’ el 
a mutatványos bódék városa, ahol hullám - 
vasutak, léghinták, repülőgepkarusszelek, 
lövöldék, hastáncosnők, kigyószeliditőnők, 
jósnők, és pofozógépek hirdetik, hogy 
„nincs semmi uj a nap alatt“.

Október közepén zárul a kiállít"u és még 
sok minden nincs és már aligha lesz ké­
szben. Hogy a kiállítás jövő évre meghosz- 
szabbittassék, még bizo-> .da-an.

A zürichi szavazás drámai
lefolyása

mi lariaiirítiz®l$ a ifesael mondók kaférozaSi javaslata
Az igennel és nemmel szavazók utolsó összecsapása a szavazás előtt

■ Vasárnapi számunkban kongresszusi 
szerkesztőségünk a történelmi szava­
zást megelőző ülésről számolt be. Az 
alábbiakban a szavazás drámai lefo­
lyását ismertetjük.

A hajnali órákban benyúló keddi ülés után 
szerdára halasztotta a szavazást a kong­
resszus elnöksége. Délelőtt 10 órára hi-det- 
ték meg az ülést, és bár kevés delegátus 
tudta átaludni az éjszakát, a megadott idő­
pontban már zsúfolásig telve volt a kong­
resszus tárgyalóterme. Dr. Nahum Gold- 
aiann foglalja el tíz óra néhány perccel az 
elnöki széket. Bejelenti, hogy a többségi ja­
vaslatot ing. Kaplanszky, a kisebbségét dr. 
Stephen Wise fogja beterjeszteni és megindo­
kolni. A delegátusok névszerint szavaznak. A 
többségi javaslat mellett szavazók „AIef“, a 
kisebbségiek pedig „Béth" szóval jelezzék ál­
lásfoglalásukat.

A teremben az izgalom percre fokozódik. 
Sápadtan és nyugtalanul ülnek helyeiken a 
delegátusok. Kaplausky mérnök, a haifai 
Technikum rektora megy fel a szószékre, 
hogy felolvassa és megindokolja a többségi 
javaslatot, amely megadja a felhatalmazást 
az executivének az angol kormánnyal való tár 
gyalásra.

Kaplansky elmondja, hogy a többségi 
és kisebbségi javaslat hívei között nem 
az a különbség, hogy az elnök a felosz­
tás mellett, utóbbiak pedig ellene vol-.. 
nának. Igaztalan volna azt hinni, hogy a 
többségi javaslat elfogadói a felosztás 
mellett szavaznak, mint ahogyan hiba 
volna azt gondolni, hogy a kisebbségi 
javaslat hívei ellenzik a zsidó államot, 

ßbn’d közülünk nem vállalta azt a felelős­
séget, hogy Erec Jiszráel széttépését jóvá­
hagyja, vagy elősegítse B:ec Jiszráél egysé­
ge él a zsidó köztudatban. Ez az egység ép- 
ugy földrajzi tény, mint amennyire történel­
mi és gazdasági szükségesség.

__ Nem különbözik a mandátum megíté­
lésében sem. Valamennyien az eszközt látjuk 
benne, amely nemzetközi garanciákat nyújt 
számunkra bevándorlás, letelepedés, a nem­
zeti és állami életünk megújulása számára. 
Különösen tiltakozunk a Peel-bizottsé.g azon 
javaslata ellen, amely a felosztási terv el 
nem fogadása esetére 12.000-ben állapítja 
meg a zsidó bevándorlás maximumát. Nem 
értünk egyet a királyi bizottság azon megálla­
pításával, hogy a mandátum nem keresztül­
vihető. A bizottság jelentése önmagában el­
lentmond e feltevésnek. A bizottság maga 
állapította meg, hogy a zsidó nemzeti otthon

Az Uj Kelet kongresszusi szerkesztőségétől —

Palesztinában nem tekinthető többé kísérlet­
nek, és munkánk az a.ab lakossága javára is 
szolgált. Egy mandátumot, amely ilyen pozi­
tív eredményeket hozott, nem lehet, mint ke- 
resztülvihetetlent- félre tolni. Az sem igaz, 
hogy' represszáliák nélkül nem volna biztosít­
ható a mandátum, miután zsidók és arabok 
között nem hozható létre a megegyezés.

__A királyi bizottság elismeri jelentésében,
hogy az angol kormány szándékai fölött bi­
zonytalanság- a palesztinai adminisztráció egy

Anglia szabadulni igyekszik a mandátumtól
__De bármennyire is hangsúlyoznánk a

mandátum végrehajthatóságát, nem veszít­
hetjük szem előtt, hogy az angol kormány 
szabadulni akar tőle. Megtehetjük-e azt, hogy 
ragaszkodjunk egy tartalmát veszített man­
dátum fenntartásához és várjuk jobb konjunk 
túra eljövetelét? Láttuk, mit jelentett a man­
dátum számunkra egy olyan időben, midőn 
az angol kormányok hangsúlyozták, hogy 
azt keresztül akarják vinni... Hogyan fog a 
palesztinai adminisztráció viselkedni, most, 
hogy tudja, hogy a bizottság és a kormány a 
mandátumot nem tartja megvalósíthatónak ?

A nemet mondók javaslata

eloszt
*60.000
frankot a

párizsi világ- 
kiállításé*!

önt is szívesen látjuk! 
„OLLA“ kiállítási pa­
villonja, Pavillon de la 

Santé 24 B.

Ezután dr. Stephen Wise ment fel a szó­
széke és felolvasta a nemet mondók követ­
kező határozati javaslatát:

1. A XX.-ik kongresszus a következő 
alapvető pontokban vesz tudomást a királyi 
bizottság vizsgálatainak eredményéről:

A mandátum célja egy zsidó nemzeti 
otthon megteremtésének lehetővé tétele Pa­
lesztinában. A terület alatt, amelyen a zsi­
dó nemzeti otthonnak fel keil épülnie, a 
Baltfour deklaráció idejében az egész tör­
ténelmi Palesztinát értették. Kezdettől fog­
va a Balfour deklaráció és a mandátum 
céljai között szerepelt Palesztinának zsidó 

..állammá vagy közösséggé való felfejlődé­
se. A zsidók tekintélyes számának hazájuk­
ba való repatriálása jelentős hasznot ho­
zott a palesztinai arabság számára, amely­
nek polgári és vallási jogait maradéktala­
nul respektálták. „

2. A kongresszus a királyi bizottságnak 
azt a állítását, amely szerint a mandátum 
nem megvalósítható és zsidóknak és ara­
boknak az ország közös érdekeiért való 
együttműködése elérhetetlen, mint megté­
vesztőt visszautasítja. A kongresszus azon 
szilárd meggyőződésének ad kifejezést, 
hogy az adminisztráció és nem a mandátum 
volt az, ami összeomlott.

3. A kongresszus hasonló határozott­
sággal utasítja vissza a királyi bizottság 
két javaslatát, egyrészt az ország felosz­
tására vonatkozó javaslatot, másrészt a 
„palliativumok“ alternatíváját, amelyekben 
a gazdasági fejlődés megakadályozására és 
a nemzeti otthon fel tartására szolgáló esz­
közöket lát.

4. Az angol kormánynak jövőbeni politi­
kájára vonatkozó nyilatkozata azt a szán­
dékot matatja, hogy keresztül akarja vinni 
a királyi bizottság ajánlásait a felosztási 
tervet illetően. Ez a terv magában foglal­
ja:
a) a mandátum feladását és a Balfour- 
deklaráció semmissé nyilvánítását; b) a*

részében azt a benyomást keltette, hogy An­
glia nem gondol komolyan a mandátum vég- 
rehajtásá.a. Ez volt az egyik akadálya a két 
nép közötti megegyezésnek. A másik, hogy az 
arabok a „totális nacionalizmus“ állapotában 
élnek, amelyet vallási fanatizmus és feudális 
uralkodási vágy tüzelnek és az a gondolat, 
hogy a szétszórt és elnyomott zsidó nép tehe­
tetlen. Meg kell mondanunk az arab vezérek­
nek, hogy tévedhet, amikor a zsidó népet ért 
katasztrófákból ilyen konklúziókra jutnak.

Leállítás következne és megmerevedés.
__ Azt az alternatívát kellett tehát válasz­

tanunk, amely megadja a lehetőséget erőink 
növelésére Palesztinában. Megadjuk tehát az 
Executivének a jogot a tárgyalásra, amely 
azonban nem lehet végleges jellegű. A dön­
tés egy külön összehívandó kongresszus szá­
mára marad fenntartva. Ezután felolvata 
Kaplanszky azt a többségi javaslatot, ame­
lyet az Uj Kelet vasárnapi számában már kö­
zöltünk és amelyet a kongresszus meg is sza­
vazott.

ország szétmarcangolását; c) az ország túl 
nyomó részének egy arab államba való ik­
tatását; d) az ország más részeinek ál­
landó mandátum alá helyezését és e) zsi­
dó állam létesítését az ország fennmaradó 

-részéből, olyan feltételek mellett, amelyek 
lényeges politikai, gazdasági és stratégiai 
szükségességeknek nem felelnek meg s fi­
gyelmen kivül hagyják a zsidó nép nagy tö 
megeinek sürgős kivándorlási szükségessé­
gét. XX.-ik cionista kongresszus ezekben 
a javaslatokban megsértését látja az Ígé­
reteknek, amelyeket az angol nép a zsi­
dóknak tett és a melyeket a világ népei is 
megerősítettek. A kongresszus ünnepélye­
sen kijelenti, hogy megmásith atatlan ul op­
ponáló és minden rendelkezésére álló esz­
közzel ellen fog állni az ország felmarcan- 
golásának. A zsidó népnek Palesztinára 
való elévülhetetlen joga semmilyen aláírás­
sal nem szüntethető meg és semmilyen terv, 
mely Palesztina felosztását foglalja magá­
ban, nem képezheti alapját a jövőbeni pa­
lesztinai politikára vonatkozó tárgyalások­
nak.

5. A kongresszus felhatalmazza az Exe­
cutive!, foglaljon állást a zsidó jogok szi­
lárd alapján és a palesztinai zsidó vivmá- 

—nyokra támaszkodva, amelyeket széles ke­
retekben megállapít és elismer a királyi 
bizottság jelentése is. Felhívja a kongresz- 

..szus a Executivét, tegyen újabb erőfeszíté­
seket az irányban, hogy a mandaíátius 
hatalmat konstruktiv politikára késztesse 
a mandátum teljesítése a zsidó népnek tör­
ténelmi otthonában való visszavezetése ér­
dekében.

„Palesztinét nem szeretni, hanem 
megmenteni akerluií"

A kisebbségi javaslat felolvasása után, a- 
melyet gyakran szakított félbe a nemet mon­
dók viharos tapsa, Stephen Wise emelkedett 
pathosszal szállt síkra rövid beszédében a ja­
vaslat mellett, A többségi javaslat első ré­
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szét mondotta Wise — t’lünk vették át. 4 
második része: platói szerelmi nyilatkozati* 
Palesztina iránt. Mi azonban Palesztinát ae* 
szeretni, hanem megmenteni akarjuk. Mi t
zsidó állam mellett voltunk, midőn a mai igeat 
mondók közül sokan féltek tőle. Minden for­
mában elvetj ük a felosztást. Kérdem Be» 
Guriont: ha Anglia zavargások előtt jön tz- 
zel a javaslattal, akkor is elfogadta volna?
. .Ben Guiion: A legnagyobb lelkesedéssel.

Stephen Wiese: Akkor egyedül maradt
volna saját pártjában is, Mindenesetre 611 a 
tétel: az arab támadások, akár a man-iatí 
rius hatalom támogatásával történtek, akár 
nem,, nem lehetnek döntőek zsidó elhatározá­
sokban. Ismerem erényeinket. Annak idején 
Brandeiss-sal közreműködtem a Balfour-óek- 
laráció megszerkesztésében. Akkor a Jisuv 
50.000 lelket számolt és gazdasági pozícióink 
nem voltak. Ma 425 ezren vagyunk és 75u_ 
100 millió fontot invesztáltunk az országba.

„Egyszer eljön az egyén és a nép számára 
a pillanat, midőn dönteni kell az igaz ég a
hamis, a jó és a rossz közötti harcban-1 __
mondja Iowell amerikai költő. Elérkezett a 
mi óránk is. Nem néhány delegátus, hanem 
az amerikai zsidó tömegek nevében hívom fe! 
önöket, mondjanak nemet!

Ezután Rém ez a munkáspárt nyilatkozatát 
olvassa, fel (a nemmel szavazó Somér Ha- 
csirt kivéve). A nyilatkozat hangsúlyozza. 
hogy a munkásság minden körülmények kö­
zöt dolgozni fog Erec Jiszraelért.

Rav Mélr Berlin drámai szózata

Rav Mélr Berlin a Mizrachi elnöke a kö­
vetkező szónok. Kijelenti, hogy a nemet mon­
dók minden körülmények között bármilyen fel: 
osztási terv ellen fognak szavazni. Az angol 
parlamentnek nem volt bátorsága Palesztina 
felosztását ajánlani. A mandátum bizottság­
nak sem volt meg a bátorsága hozzá. Minden­
ki arra vár, hogy mi mondjunk „igent“-t. Sn 
megesketem önt Weizmann Chajirn, ahogyan, 
egykor a Kohen Gadolt eskették meg a szen­
télybe való belépése előtt: Mi nem adjuk meg 
önöknek a jogot, hogy Palesztinát felosszák. 
Egyetlen talpalattnyi földet se adjanak oda 
Palesztinába!! Ne marcangolják szét Palesz­
tinát, ne marcangolják szét a cionista moz­
góimat, ne marcangolják szét a zsidó népet!

Louis Lipsky az amerikai cionisták nevé­
ben a többségi javaslat mellett, Ben-Tov a 
Somér Hacair nevében ellene foglalt állást; 
majd a Judenstaatspartei nevében Robert 
Stricker emelkedett szólásra cs élesen tá­
madta Weizmann Chajimot. 1930-ban __ mos
dotta Stricker __ Weizmann a berlini A. C.
ülésen elvetette a mi javaslatunkat a zsidé 
államra vonatkozólag. Az 1931-es kongresszu­
son ellen volt a zsidó többségnek, ma a zsi­
dó állam és többség mellett van, vájjon mivel 
fog holnap előállni?

Wahrhaftig Mim adu-delegátus jelenti ki 
ezután, hogy a többségi javaslat ellentétben 
áll a cionista szervezet alkotmányával, amely 
1. szakaszában kimondja, hogy a mozgalom 
célja a zsidó nemzeti otthon megteemtésG 
egész Palesztinában. Dr. Barth, a kongresz- 
szus jogtanácsosa szembeszáll ezzel a felfo­
gással, rámutatva arra, hogy a többségi javas 
lat is a felosztás ellen van. A döntéshez nmet 
tehát szükség kétharmad többségre.

A mesfélótcs szavazás

Ezután került sor a szavazásra, amely 
több, mint másfél óráig tartott. A delegátu­
sokat sorra nevükön szólították és ezek alef- 
fel, vagy béth-tel szavaztak, a többségi illető­
leg kisebbségi javaslat mellett. A szavazás 
után Ben Gurion személyes kérdésben szólal 
fel és Stephen Wisenak válaszolva tagadja, 
mintha ő a felosztás mellett volna. Az igent 
mondók a felosztási tervben egy „Gez&a"-t 
látnak, mint ahogy Gezerat látnak a 
csökkentett bevándorlásban is. Nem igaz, 
hogy feladta volna hitét a cionizmusbaji és 
Erec Jiszráélben. Hiszi, hogy békés utón egy­
szer többséget fog képezni a zsidóság egész 
Palesztinában.
.. Ben Gurion további szavai elvésznek a ne­
met mondók hatalmas zajában. A pártok ezu­
tán állást foglalnak a szavazás eredményéhez- 
dr. Hoffmann Mizrachi, a cionista szervezet 
egységét látja veszélyeztetve az eredmény­
ben. Sze vezete harcolni fog minden erejével a 
felosztás ellen. Prai, a Hasomér Hacai: nevé­
ben hasonló nyilatkozatot tesz. A kongresszus 
határozata merénylet a zsidó nép szuve: énltá- 
sa ellen, amely egyedül dönthet ebben a kér­
désben. Weinstein, a zsidó állampárt nevében 
kijelenti, hogy pártja kénytelen lesz revízió 
alá venni a cionista szervezethez való tartozá­
sát. A szervezeten belül, vagy azon kívüli a 
végsőkig harcolni fognak Palesztina felosz­
tása ellen.

----- ■- --------------------------------- ----
— Idegesség, fejfájás, szédülés, álmattsfi- 

ság, reggeli rosszullét, levertség, bágyadtsági 
sok esetben hamarosan megszűnnek ha bél- 
működésűnket reggelenként egy-egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüvizzel el'

I rendezzük. Az orvosok ajánlják.
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Nemrégiben még úgy tudtuk, hogy a kor 
*i:lny augusztusban távozik. A jobboldal 
ezért csöndes volt egy dár'abig. Igyekezett 
méltóságteljesen bevárnia az eseményeket. 
Hazajött azonban az uralkodó és Tatares* 
ou, a kihallgatás után, nyári mesének mi­
nősítette a kormányváltozás hírét.

Ezzel aztán kezdődött az egész elölről. A 
jobboldali sajtóból minden fájdalom kitört. 
Elsősorban, ami mindig fáj és aminek a 
fájdalma sosem fog elmúlni: a megyei és 
községi választások e’redménye. A cuzisták 
és vaidisták nagy reményeket fűztek a vá­
lasztásokhoz. Sajtójukban annyit írtak 
össze saját népszerűségükről, mig ők ma­
guk elhitték. A tömegek azonban nem. És 
mig a jobboldali sajtó jó előre elkönyvelte 
magának a sikert és eiparentálta az „in­
ternacionalista, kommunista, idegenbé­
renc, elzsidósodott“ nemzeti parasztpáHot,
3 tömegek leszavaztak rá.’

A meglepetés kellemetlen volt. A nem­
zeti parasztpárt egymaga jóval több sza­
vazatot kapott, mint az összes pártok egybe 
véve. A tömegek alaposan megleckéztették 
a jobboldalt. Mit tehet ilyenkor a jobbol­
dal?

Az elterelés legkönnyebb mindig 
Tovább folytatja harcát ___ természete­

sen a zsidók ellen. Ezzel lehet ugyanis a 
választási vereségről a legügyesebben el­
terelni a tömegek figyelmét. Egy vaidista 
lap azt írja, hogy az ország „másfélmillió 
zsidó lakossága“ közül kétszázötvenezer­
nek van szavazati joga és ezek mind a 
nemzeti parasztpártra szavaztak. Ugyan 
ez a lap még azt is tudni véli, hogy a zsi­
dók és a többi kisebbség, valamint a kom­
munistákon kívül, a nemzeti parasztpárt­
ra csak a 'részegek szavaztak.

Iorga a fórumon 
A zsidókra ömlő rágalom-hadjáratból vá­

ratlanul emelkedett ki, mint az antiszemi­
tizmus legújabb vezér jelölt je, Iorga prof esz 
szót'. Iorga váratlan kiállása még a legvér- 
mesebb jobboldali reményeket is túlszár­
nyalta. A volt miniszterelnök „Iudaica“ 
címen közölt cikksorozatot lapjában, a 
Neamul Roman esc-bsn. Kezdetben Weiss- 
mann-nal és Fildermannal polemizált, akik 
1 Curentul Palesztina ankétjához szóltak 
hozzá nyíltan, őszintén és becsületesen. 
Fildermann például azt merte mondára hogy 
Romániában bőven van hely a zsidók szá­
mára is, a román ifjúság kenyerét nem ve­
szik el a zsidók, az országban nincsen mun 
kanélküíiség, sőt orvosoknak, állatorvosok­
nak és mérnököknek szükségét érzik ... 
Fildermann objektiv igyekezett maradni 
és közismert egyetemi tanárok nyilatkoza­
taiból vett idézetekkel támasztotta alá ér­
veléseit.

Az arcátlan Füdermann 
Iorga, durván nekiment Fúdermannak. 

Arcátlannak nevezte és azonosította vele 
az egész romániai zsidóságot. „Az ilyen 
■érvek, mondja IoT'ga, nemcsak azt ítélik el, 
aki azokat használja, hanem azokat is, 
akiknek érdekében felhasználják.“ A két 
zsidó polemista -— írja a továbbiakban
Iorga __ Palesztina kérdését használja fel
— ami nem érdekel bennünket — annak 
bizonyítására, hogy Romániában nincs zsi­
dókérdés, minthogy négyzetkilométeren­
ként nincs elég lakos, pedig a nálunk elő 
zsidó elem teljesen uralma alá hajtotta az 
összes moldvai városokat, kisvárosokat és 
0 c”Óvárosokat, amint ezt más uralkodás 
alatt Bucovinában és E as ar ab 1 ab a n is .et­
ték, csöndben, saját metódusaik és rend­
szerük segítségével-“ (Elnézést az olvaso­
tt! a hosszú mondatért, de a nagy törté 
lesznek ilyen eredeti a stílusa. Mi nem 
akarjuk meghamisítani.)

A zsidók és a földmüvesség 
Harmadik cikkében még mindig a négy­

zetkilométerek fölött elmélkedik az uj anti­
szemita apostol. „Hiába vannak a négyzet 
kilométerek bennük falvakkal, ahol kime­
rítő és nehéz a munka, a zsidó elem nem 
jön ide. Nem fogom sohasem elfelejteni azt 
a cotnari zsidó fuvarost, hogy milyen lej 
öézöen beszélt nekem a mezőn fáradozó j 
Tornán parasztról. A falvakon a zsidók két- 1

hogy a haszon miatt, mely kizárólag érde­
kük, kiszívja a föld nedvét és az embe'r 
erejét. Ne hozzák nekem elő Palesztina 
esetét, a maga zsidó földműveseivel. Ott 
nincs lehetőség a városban való parazita 
életre, mert a városban is a fajtájabeli él, 
a mezőre nem küldhetnek ki tehát máso­
kat, igy saját érdekükben ők vállalják ezt 
a munkát.

így a zsidóságnak egy lehetősége van: 
zsidó település, amelyet előre elkészített 
terjeszkedési program szerint irányítanak 
Európa bizonyos országai s Románia felé 
is.

Select BSezQő Seleel itozgémm símen
világhírű énekes nagysikerű filmjét vetíti.

Két szív egy csók
Pompás rendezésűje ragyogó kiállítású operett, rendezte CARMINE GALLONE, zenéjét 

szerezte a közismert bécsi komponista: ROBERT STOLZ.

A romániai zálogház-intézmény
íríss érája

Pl. 6. C@iisíanllnesce vezérigazgató programja
Bucuresti, augusztus 15. A zálogház min 

dig hálás témát szolgáltatott nemcsak a 
statisztikusoknak, hanem az íróknak is, 
akik az élet mélyéből kerestek regényes 
hátteret regényeik, színdarabjaik, vagy 
cikkeik számá'ra. Költők énekelték meg e 
ridieg intézményt, híresek, vagy névtelenek 
és Mourget bohémjei óta a romantika 
aranypora lepi be ezt a prózai fogalmat.

Hogy nálunk aktuális lett ez a téma, an­
nak az az oka, hogy megnyílt az állami 
jellegű országos központi zálogház, amely 
rövidesen az egész országban felállítja 
fiókjait, hogy a megszdrnilt szegényeknek 
értéktárgyaikra, vagy szerény ingóságai­
ra évi 4 és félszázalékos kölcsönt folyó­
sítson.

Különös véletlen folytán egy újságíró ke 
riilt a romániai országos zálogpénztár élé­
re, aki sikeresen debütált az irodalomban 
és a főváros előadótermeinek egyik nép­
szerű alakja. M. G. Constantinescu, az 
újonnan kinevezett vezérigazgató előzéke­
nyen fogadta a Sft. Ionica uccai birodal­
mában e sorok íróját. Körülvezette a ha­
talmas termeken, raktárhelyiségeken, meg 
mutatta a páncélfalu pénztárhelyiséget, 
majd leültetett az irodájában és igy szólt:

— Sok pénz van itt. De kell is, hiszen 
ezrével fordulnak hozzánk máris a kölcsön 
kereső kisemberek. Nem csoda, mert évi 
4 és fél pér'centre adunk zálogkölcsönt, 
még pedig értéktárgyakra értékük felét, 
egyéb tárgyakra, értékük egyharmadát. 
Vallom, hogy e regényekből ismert díszle­
tek között mi altruista célt követünk. Hisz

évi négy és félszázalékos kölcsön nyújtá­
sával megszabadítjuk a kisegzisztenciákat 
attól a kényszerhelyzettől, hogy pillanat­
nyi anyagi zavarukban uzsorások irgalmas 
ságához forduljanak,

—• Terményekre és árukra is adunk köl­
csönt, hasonló olcsó kamat ellenében és az 
adósoknak még azt a könnyítést is nyújt­
juk, hogy eladhatják áruikat a zálogköl­
csön taítama alatt is. Ilyen esetekben for­
maszerinti záloglevéllel helyettesítjük a 
zálogházi vevényt.

— Nyugateurópai mintára meghonosít­
juk az 'önkéntes árverési Csarnokok intéz­
ményét is, amelyek a zálogházzal párhuza­
mosan fognak működni, úgy amint ez a 
külföldön régóta bevált. A párizsi Hotel 
Drouot mintáját^ szervezzük meg az ön­
kéntes árveréseket, amelyen képeket, szob­
rokat, metszeteket, kristályokat, szőnyege­
ket, értékes bútorokat, dísztárgyakat, stb. 
árverezünk el teljes nyilvánosság előtt, 
amely által lehetővé válik a legmagasabb 
árakat biztosítani az érdekelt önkéntes ár­
verezők számára. Megszűnik tehát az ár­
verési hiénák garázdálkodása, akik potom 
pénzért vásárolták fel az értékesebbnél- 
értékesebb műtárgyakat. A jövőben a bi'ró- 
ságilag elrendelt árveréseket is mi bonyo­
lítjuk le hivatalból, mindenkor a legszéle- 
sebbkörü nyilvánosság bevonásával.

I— Tekintve, hogy vidéki városaink mind 
eddig nélkülözték az állami irányítás alatt 
álló zálogházak intézményét.

Az ország minden nagyobb városában 
fiókot állítunk fel.

Fényes keretek között zajlott le 
a Constanta! tengerészünnep
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torsa, a választási eredmények és a zsidó
földművesek..

Bira megkezdte szélsőséges agitédóját @ iokboldali sajtó

BucuFesti, augusztus 15. Rövid ideig tar- j féle mesterségét farnak folytatni: a mé'r- 
szünet után újra haborog a jobboldal. J gező kocsmárosságot, még a városok szé- 

Aen. regiben meg úgy tudtuk, hogy a kor- lein is várva a parasztra és a földbérlést,
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Elfogjuk mondani, hogy milyen tűrhe­
tetlen módon történt és történik ma is, 
ez a zsidó gyarmatosítás. “

Aláírva: N. Iorga.
Az Unive'rsul azt Írja, hogy „mint éb­

resztő trombitaszó harsog a professzor 
igéje“. De amikor Basarabiában az ICA 
zsidó földműveseket akar telepíteni, a jobb 
oldal harsogta, hogy a földet akár jak ki­
húzni a románok lába alól és ez a jobbol­
dal akadályozta meg a telepítési munkát.

Iorga professzor fellépése nem véletlen. 
A jobboldali pártok elismerték, hogy al­
kotmányos utón nem tudnak semmit elér­
ni. Diktatúráról álmodoznak. A vaidisták 
hivatalos lapja igy ir: „Az országnak

Őfelsége Beszéde a román
Bucuresti, augusztus 15. Őfelsége EL 

Károly király és Mihal nagyvajda, vala- 
minta kormány tagjainak jelenlétében ha­
gyományos, fényes keretek között zajlott 
le a tengerészeti ünnepség tegnap Constan­
tában. A kikötőt és várost román, francia, 
jugoszláv, lengyel zászlókkal lobogózták 
fel és a villanylámpák, reflektorok ezTOit 
helyezték el a tengerparton, hogy feledhe­
tetlenné tegyék őfelsége látogatását. Fran­
cia részről a „Vauban“ nevű torpedó rom­
boló, jugoszláv rész'r'ől a „Járdán“ iskola- 
hajó’, lengyel részről a Tengeri Liga elnö­
ke és egy tábornok kiküldött vett részt az 
ünnepségen. A „Vauban“ Femet admirá-

lengérészcl fejlődéséről
list, a keleti francia tengeri divízió pa­
rancsnokát is magával hozta. A hajón — 
mely 1930-ban épült és 64 ezer lóerővel
rendelkezik__öt 138 mm. és négy 37 mm.
ágyú, ezenkívül hat 550 mm. torpedó re­
pítő van. A városban — Carmen-Sylva uj 
szobrával szemben 1— királyi emelvény ké­
szült. A rendfenntár'tási munkálatokat Cer 
nat országos állambiztonsági vezérigazgató 
és Paraianu tábornok, csendőrségi főfel­
ügyelő személyesen irányította.

Megérkezik őfelsége 
A tömeg éljenzése és a katonazenekar 

hangjai mellett futott he reggel 9 őr'a 30 
perckor az udvari vonat a Constantái pá-

gyámra van szüksége“. A jobboldali pár­
tok nagy összefogásáról beszélnek újra.

Iorga professzor ennek a koalíciónak a 
vezérségére aspirál.

Három cikket már irt érte. Még jön a 
többi. (—l.)

lyaudvarra, honnan őfelsége, Mihály nagy­
vajda és a kormány tagjainak kíséretében 
sí kikötőben tartózkodó „Regina Maria“ 
hajóhoz hajtatott. A hajó fedélzetén tar­
tott istentisztelet után Balanescu helyettes 
admirális beszédet mondott, melyben a ro­
mán tengerészet fejlődéséről számolt be 
az uralkodónak, majd a „Vauban“ torpe­
dóromboló részvételével a hajók diszfelvo- 
nulására került sok', miközben a „Delfin“ 
tengeralattjáró és tengeri repülőgépek vé­
geztek gyakorlatokat, .?

Beszél az uralkodó

A gyakorlatozás befejezése után bankett 
következett, melyen Irimescu légügyi és 
tengerészeti miniszter köszöntötte az ural­
kodót. A< hódoló szavakra Őfelsége rövid 
beszédben válaszolt.

— Tengerészetünk__mondotta — szám
tálán nehéz évet és számtalan nehézséget 
kellett leküzdjön. Mától kezdve gondom! 
lesz arra, hogy valósággá váljon s a fej­
lődés, szaporodás és megerősítés utján ha­
ladjon. Szerény keretek között indult kí­
sérletezések után a fejlődés fejezete kez­
dődik. Néhány éven belül több hajót sze­
llőztünk kereskedelmi tengerészet céljára. 
A jövő évben újabb két személyszállító ha­
jó következik melyek „Transilvania“ és 
„Basarabia“ nevét viselik, hogy a tenge­
ren túl is tudtul adják tartományaink 
egyesülését. A haditengerészetben is mu­
tatkoznak ennek a fejlődésnek jelei. Drá­
ga, mégis szükség van erre. Nem jelölhe­
tem meg itt, milyen hajókat óhajtunk vá­
sárolni, annyit azonban mondhatok, hogy 
tengeri haderőnk a most kővetkező évek­
ben hathatósan fog szaporodni, örömmel 
közölhetem, hogy a hires haditengerészeti 
bázis kezd megvalósulni.

Őfelsége végül a tengerészet erősödésé­
re és a tengerészek egészségére ü'rútette 
poharát.

Délután négy órakor Őfelsége, Mihály 
nagyvajda és a kormány tagjainak jelen­
létében a Constantái kikötőmunkálatok 
alapkövét tették le, majd a Kaszinó előtti 
térre vonult kíséretével az uralkodó s 
résztvett Carmen-Sylva szobrának leleple­
zési ünnepén.

A tengerészeti ünnepséget versenyek zár 
ták be a mamaiai sporttéren, hol közel 
tízezer ember ünnepelte az uralkodót. Az 
ünnepség lezajlása után kitüntetések ki­
osztására krült a sor és Irimescu minisz­
ter a tengerészeti érem I. osztályát nyúj­
totta át Őfelségének.

— Ha az arcszine fakő, szürkéssárga és 
I tekintete bágyadt, ha hangulata nyomott és 

nehéz álmok gyötrik, ha a bél túlságos rot­
hadási folyamatai, gyomorfájás és epepangás 
kínozzák, olyankor tanácsos néhány napon át 
reggel felkeléskor egy-egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keTesüvizet innia. Az orvo­
sok ajánlják.

— A Krasszm jégtörő kutatja az eltűnt 
orosz sarkrepülőt. Moszkvából jelentik: A 
Krasszin jégtörő hajó elérkezett a Schmidt- 
csuoshoz. A személyzet azon dolgozik, hogy 
megteremtsék az előfeltételeit az orosz re­
pülőgépek felszállásának). Levanoszki gépé­
ről még mindig nem érkezett semmi hir. 
Négy repülőgép tért vissza anélkül, hogy, 
valamilyen hirt hoztak volna.
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Nem kell adót fizessenek a szezon­
munkát végző iparosok az üzem

szünetelése idején
Bucuresti, aug. 16. (Az Uj Kelet túl.) A 

szezonmunkát végző iparosok régi panasza, 
hogy azon hónapokra is kell adót fizessenek, 
amely hónapok alatt nem dolgoznak. Többszö­
ri intervenció eredményeként a pénzügymi­
nisztérium most elrendelte, hogy azon szezon­

munkát végző iparosok, kik bejelentik, hogy 
tevékenységüket az uj -szezonig beszüntetik 
és cégtáblájukat leveszik, mentesülnek az 
adófizetés alól a szünetelés hónapjaiban. Az 
üzem szüneteltetését az illetékes pénzügy­
igazgatóság hivatalból megállapitaiu köteles.

Harmmcmíiliárd lejes exportra 
számít az idén a kormány

Az ipari és kereskedelmi minisztériumot 
igen élénken foglalkoztatja az ország külke­
reskedelmi mérlegének alakulása. Ez a mérleg 
az idei év első felében hat és félmffliárd lej 
felesleggel zárult, amely felesleg julius fo­
lyamán további egymüliárdda növekedett. 
Minthogy a gabonakivitel csak most veszi tu­
lajdonképpen kezdetét, másrészről a most fo­
lyamatban lévő kereskedelmi szerződési tár­
gyalások alkalmával úgy a román fa, mint 
petróleumkivitel az eddigieknél kedvezőbb ér­
tékesítési lehetőségeket kap, valószínűnek lát­
szik, hogy külkereskedelmi mérlegünk feles­
lege az év második felében igen jelentősen 
fog gyarapodni. Nem lehet tehát túlzottnak 
minősíteni a kereskedelmi kormány ama re­
ményét, hogy Románia exportja az 1937 év 
folyamán el fogja érni a 30 milliárdot, ami 
Románia történetében eddig el nem ért re­
kordot jelent. A kormánynak mintegy 8 mil­
liárd lej tiszta devizafeleslegre van szüksége, 
hogy az államkölcsönök mintegy 5 milliárdra 
rugó szelvényeit kifizesse és a 3 milliárdra 
rugó hadianyag-importot fedezhesse. Mivel 
az idei év első feléiben a behozatal 7 és fél- 
milliárd lejre rúgott, Románia az év második 
felében kereken 15 milliárd lej értékű külföl­
di árut importálhat anélkül, hogy ezáltal kül­
kereskedelmi mérlegünk egyensúlya felborul­
na.

Nyilvánvaló, hogy az országnak, amely az 
utóbbi évek autarchikus gazdasági berendez­
kedésében kifejlesztett ipara révén saját 
szükségleteit igen sok cikkekben maga fe­
dezheti, erre a hatalmas méretű behozatalra 
szüksége nincs. Viszont az is igaz, hogy nem 
duzzaszthatjuk fel mesterségesen külkereske­
delmi mérlegünk többletét, mivel egyáltalá­

ban nem látszik opportunusnak, hogy a mai 
nemzetközi helyzetben a többi államokkal 
szemben a hitelező kétes szerepében tetszeleg 
jünk magunknak. Egyetlen megoldást lát te­
hát a kormány: a behozatal gyarapítását és 
megnövelését. Ezt azonban olyképpen kíván­
ja megoldani, hogy elsősorban oly nyersanya­
gokat importál, amelyek úgy nemzetvédelmi 
szempontokból, mint a belföldi ipa "áfásá­
nak érdekében hasznosak és kívánatosak.
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szántában.
amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 6-án jelenik meg. Hy módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési díj 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és borítékok, valamint a szétküldés posta-

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve — — — — — — 30.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban — —- — —■ —------- --------------- 50.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel------------------------------------------100.— lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.— lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyekben is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóhivatalaink és megbizottaink

bármelyikéhez.

én a kora délelőtti órákban már megtekin- 
I tette. A kiállítás szakszerű megrendezéséért 

az őt kalauzoló Tisca elnöknek és Grecu ka­
marai főtitkárnak legnagyobb elismerését fe­
jezte ki.

Szombat déltől Slávescu elnök a nagybá­
nyai ipari üzemek meglátogatására szentelte 
idejét. Az Aurum és a Rimma (bányáinak meg 
tekintése után a két vállalat flottációs üze­
meit tanulmányozta nagy érdeklődéssel Laza- 
rescunak a Rimma üzemek főigazgatójának 
és Bálcescu bányafőmémöknek a legnagyobb 
elismerését fejezte ki a látottak felett.

A Phönix flotációs üzemének megtekintése 
után Slávenscu elnök, dia. Weiser Arthur és 
Weiser Miklós mérnök (kíséretében megtekin­
tette az óriási vállalat összes üzemeit.

A kénsav műtrágya és aézgálicgyárak óriá­
si méretei mellett nagy érdeklődéssel figyelte 
a többi tiz-tizenkét vegyi üzem termelő mun­
káját is, megdicsérve azoknak teljesen mo­
dern és tökéletes termelési eljárásait.

A fárasztó, de Slávescu elnök céljainak 
minden vonatkozásban megfelelő tanulmányút 
ezzel szombaton este véget is ért. Az elnök 
látogatását és nagy érdeklődését a nagybá­
nyai ipari kerület nevében Lázáresem igazga­
tó, az erdélyi Ugir kerület nevében pedig tin 
Böszörményi Sándor Ugir igazgató köszönte 
meg.

Slávescu elnök köszönetét fejezte M a me­
leg koilégiális fogadtatásáért és megígérte, 
hogy azoknak az erdélyi gyárosoknak az üze­
meit, amelyeknek meglátogatására most ide­
je nem volt, szept. és október hónapban ha- 

i sonló módon felkeresi és megszemléli. Közöl­
te ezzel kapcsolatos programját is, amely 
szerint szeptember első felében Brassó, Med- 
gyes és Marosvásárhely, október második fe­
lében pedig Arad és Szatmár üzemeiben fog 
látogatást tenni.

Slávescu, üti? elnök be­
fejezte erdélyi tanuimBsiy- 

utm

Slávescu Viktor volt pénzügyminiszter, az 
Ugir agilis uj elnöke a kolozsvári tordai és 
nagyváradi iparvállalatok megtekintése után 
Naceseu Dán Credit Industrial igazgató és 
dr. Böszörményi Sándor Ugir igazgató kisé- 
íretében folyó hó 13-án délután a nagykáro­
lyi, szatmári és nagybányai iparvállalatok 
meglátogatására tovább utazott.

Nagykárolyban Weinberger Sándor vezér- 
igazgató fogadta az előkelő vendégeket és 
előbb a Papírgyárat, majd a Cellulozegyárat 
mutatta be.

A börvényi Georgia kendergyár, megszem­
lélése kapcsán különösen az lepte meg Sláves­
cu elnököt, hogy a gyár a belföldi szükség­
let fedezése mellett tekintélyes exporttétele­
ket is képes kitermelni.

Szatmáron a gyáripari termelés megisme­
rését megkönnyítette az a körülmény, hogy 
a 15.-én ünnepélyesen megnyitott ipái kiállí­
tás teljesen készen állott és azt Slávescu 14-

íz* film
CT
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Hétfőtől: A fehér angyal. Fősz.: Kay Prac­
tise. Jön csütörtöktől a cow-boy király. 
Az álarcos lovag-ban.

föOYAJL- mXBteö BSttSOStA::

I. A kegyencnő. Monumentális művészi pro­
dukció. Fősz.: Joan Crawford, Robert 
Taylor, Frandhot Tone. Előadások kez­
dete: 3.20, 6.20, 9.30 órakor. II. A titkos 
tudósító. Bűnügyi történet az alvilágból. 
Fősz.: Tarzan, a leghíresebb rendörkutya. 
Előadások kezdete: 5, 8 és 11 órakor. A 
legújabb Fox journal. Nyári helyárak: 
15 és 19 plus 5 lej.

MUNKÁS MOZtiő MŰSORA*

Hétfőn, kedden, szerdán 3, 6 és 9: I. Madarász 
operett filmsláger. Fősz.: Lil Dagover ée 
Wolf Albach Retty. II. Ha ketten szeretik 
egymást. Izgalmas társaláírói dráma. Fő­
szerepben: Gusztáv Fröhlich és Renata 
Müller. III. Journal.

Rövid üzleti hírek
Cemáutiból jelentik: Bucovina egyik leg­

fontosabb gazdasági tényezője, hatalmas er­
dőségei és igy feltűnő, hogy ennek ellenére 
a hallatlan arányú spekuláció miatt 6200—. 
6500 lejre emelkedett itt egy vagon bükk tű­
zifa ára a tavalyi 4800 lejes árral szemben. 
A csemovici kereskedők interveniáltak a ha­
tóságoknál, hogy a fa kicsinyben! árát má­
zsánként 72 lejben maximálják.

*

A szövetkezeti minisztérium elhatározta, 
hogy a szeptember folyamán Lembergben 
megrendezendő á- u-mintavásáron a romániai 
borokból kiállítást rendez. Elhatározták azt 
is, hogy háromfajta bort visznek ki Lengyel- 
országba és pedig odobestnt, silistrait és pur-
carit. __ Sajnálattal kell megállapítanunk,
hogy a minisztérium ezúttal is teljesen meg­
feledkezett az ardeali kitűnő faj borokról 
amelyek minőségileg jóval felülmúlják az ó- 
királyságbelieket.

Salajmegyében a határszéli földek tulajdo­
nosainak megtiltották, hogy a határszélen le­
vő szántóföldjeiket használhassák a határtól 
mért bizonyos távolságig. Erre való hivatko­
zással a határmenti földek tulajdonosai adó- 
elengedést kériek a pénzügyminisztériumtól. 
A minisztérium elvben hajlandó is bizonyos 
adómegtéritésre. Most felszólította a zalaui 
pénzügyigazgatóságot, hogy az adóelengedés 
mértékére tegye meg javaslatát.

*

Intreprinderile Forestiere Romane S. A. 
faipari vállalat igazgatótanácsát most válasz­
tották meg a következő összetételben: dr. 
Octavian Russu elnök, ng. Panaitescu, dr Emil 
Hatieganu, Gheorghe Cioflec, dr. Nie. Comsa, 
loan Agarbiceanu, dr. Part. Dán, dr. Gh. 
Morcianu, Grigore Carp, loan Pop, Adam 
Popa, loan Matalogu, Marias Peculea, dr 
Ion Cretu, Emil Lobontiu.

*

A cluji kereskedelmi és iparkamara égisze 
alatt a párizsi mintavásárra társas utazást 
terveztek, melynek adminisztratív lebonyolítá­
sát a Hermes menetjegyiroda vállalta. A 
társas utazás a tervezett formában kellő szá­
mú kereskedő jelentkezők hiányában nem ke­
rül lebonyolításra.

— Dr Rosenfeld Salamon emlékünnep. Va­
sárnap délután a kolozsvári Poel Hadati 
szervezet emlékünnepet rendezett a tragikus 
körülmények között elhunyt kiváló miz- 
ractusta tír Rosenfeld Salamon emlékének 
tiszteletére. Az ünnepi emlékbeszédet Klein 
Elijialhu rabbi tartotta, aki átérzett, meleg 
szavakban jellemezte a kiváló embert, aki­
nek minden megnyilatkozását zsidó eszmei­
ség és érzés fütötte. Talpig ember volt és 
minden izében zsidó. Vallás és életfilozófia 
nála magasabb egységben alakította ki a 
cionizmust, amelyet ö az emberszeretet, a 
kultúra, a megnemesbül és szintézisének tar­
tott. A beszédet a zsúfolt terem közCn.^ge 
megilletődötten hallgatta végig.

< DAVILA MOZGÖ MÜSOBA:I
I Hétfőtől: Botrány az operában, fősz.: Ameii- 
; rika három legjobb zenebohóca: Gaucho, 

Harpo, Chico.
Szombaton és vasárnap: Salamon Béla ét 

társulata.

Áz Állami Sossgááélt Sl-ífst osztály 
fiuzásássak eredményei

A Mateanal: Egymillió lejt 68098, 400.00C 
lejt 3140, 200.000 lejt 34421, 100.000 lejt
17688, 100.000 lejt 44793, 50.000 lejt 32307,
50.000 lejt 24674, 50.000 lejt 32504, 50.000 lejt 
67901.

A 42, 49, 57, 75, 88 számmal végződő sors­
jegyek egy uj sorsjegyet nyertek a ni-ii 
osztályra.

Az Anexanál: Egymillió lejt 130.097, 
200.000 lejt 219.351, 200.000 lejt 261964, 
100.000 lejt 112768, 100.000 lejt 190655. 
100.000 lejt 178224, 50.000 lejt 346710, 50.00C 
lejt 364447, 50.000 lejt 335227, 50.000 lejt
224.731.

A 104, 202, 410, 544, 636, 671, 682, 713, 926 
számmal végződő sorsjegyek egy uj sors­
jegyet nyertek a HI-ik osztályra.
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Jesivath Chasam Szóftf 
Cluj, Gen. Berihoioí U-

Ifíesiiés
A cluji „Chasam Szófer“ jesiva kuratóriu­

ma ezennel tudomására hozza az érdekelteid­
nek, hogy a Glasner Akiba főrabbi ur veze­
tése alatt álló intemátussal és menzával 
egybekötött jesivában való felvétel iránti Ké­
rések legkésőbb Ros-Hasanáig alant jelzett 
címre benyújtandók. A kérvényhez mellékein1 
kell az életkort, előmenetelt és egészségi 
állapotot igazoló okmányok másolatát.

Jesivath Chasam Széfé* 
Cluj, Gen. Berthelot U‘

Hóé
tri]

a román közé la
hog?

1929 januárjában 
^Ugatás össze eskí 
parlamenti Club 
nélkül maradt az 
székéről először ellj 
kozat, amely nernj 
rálta a romániai 
amely egyik kari 
pománia konszolid 
másikkal pedig haj 
nép számára. A dei 
lagos és tiszavirág! 
moros hónapjai volj 
a Dimineata as 
moszférában spleen| 
vissza az önálló zsi 
Az Universul halld 
nyelmetlen volt sz 
elment mellette.

Egyedül a Curenl 
két a zsidó parlag 
A lap főszerkesztő 
egy rendkívül rugal 
rasztpárti kormán 
hető fasizmust képi 
munkatársát, a kon 
bízta meg azzal. h| 
ie a zsidó kisebbs 
gúnyos tónusban 
és szemrehányásoj 
lehetővé tette ezt 
terségesen állja utjj 
természetes és 
zsidók beolvadásán!

Nyolc évvel kései 
bízza valamelyik I
hogy intézzen köj 
vezetőihez Paleszti 
májával kapcsolato| 
premisszából indul 
tezik a zsidókérdés! 
számú zsidó lakossl 
vezetése szempontj| 
kell tanúsítania GÍ 
nak, Románia kül| 
tina felosztásának

,Volt és leendő 
szakértők, ügyvédi 
vonultak és vonulni 
ján. A válaszok sl 
talanul kiderül, hoj 
az ország vezetői 
szomorú kérdést, aj 
politika köz éppont jj 
valami. Nevezetese 
közéleti vezető, aki 
milyen formáját ne 
életi vezető közötti 
aki elismerte volnj 
ezág gazdasági és 
vagy bármely mi 
múltban demokrd 
skrupulusok vissza 
állásfoglalástól, mi 
gyűlölet leplezetil 
nek háború utáni 
országrészek előzi 
gazdasági élet ura 
al acsonyabbren düse 
túlfűtött atmoszfé 
tett tulkompenzácl 
nyien nemcsak feli 
létezését, de kizál 
megoldásra nézve [ 
nek tartott Paleszl 
kicsinek deklaráf 
helyet a világon, 
brevi manu tovas 

A romániai zsiij 
nyes társadalmi, 
natkozásaiban a 
tővé torzítva kerüj 
Az a román inte 
asszimiláns sajtó j 
és az antiszemitaj
merhette meg a
jektiv megvilágita 
után sem lesz okol 
dagabb néhány éij 
türelmetlenséget 
már régen nem 
Romániában zsidó| 
mik a megoldás 
zsidók Palesztinái] 
erre az országra 
zsidófelesleg van 
ziő, hogy ezektőll
szabadulni. Enné 
dobni az országi

' Az ankét led 
kétségtelenül Ior



[FILM
;et

resoB.A;

»nsosL*

■”*v- - ^-voert 
Előadások kez. 

te-'-c-.. H A trtkoe

MTTsORA •

is - - Mslasász 
fz : — Dagwer ég 

Ha ketten szeretik 
dráma. pö. 

rvr_;-' és Renata

[MŰSORA:

íban. lösz.Ameii-
s se cohoes.: Gaucho,

Sal amor. Béla ét

osztály 
‘dményei

lejt 65065. 400.00C 
P-1421, 100.000 lejt
, 50.000 lejt 32307, 

32504 , 50 000 lejt

— - ~ végződő sors- 
rvertek a ül-iS

ó lejt 130.097, 
lejt 261964, 

L00.000 lejt 190655.
lejt 346710. 50.000 

|535227, 50.000 lejt

36. 671. 6S2. 713, 926
;gyek egy uj aorá­
tái yra.

■ 1.1» a mm *

irr ~2TTi *m 
HT3 rra xr-7®

1 c-nnn ••r? 727m1? 
Ist'vrrs- ST17Q n?
p nazAnr roion 7» 
fr-rrr npnsn «frűO

.--X^2 3331

t: -v~r .1 riytnc

r"*7"m*2n *
‘in “rr*
nx-.-n tr nn:

=--;i3n

kith Chasam 
Gen. Berthelot D'

[CS
iesivs. kurstóRU'

az érdekelted
[ 3 förabtx ur ve3e

. __ • a- — erzá'»*1
7V' . , fcé*■> £ £, v ét 6i __^ ^

mais alant íe;Zf .
mmyrez melléke»»

^rétéit és egészség
fok másolatát
1 at h Chasam szóí^

Íren. Benhelot lD

ü J KELETKEDD, 1S37. AUGUSZTUS 17.
^BB—

Hogyan lett antiszemita 
tribünné a Curentuí 

ankétfa ?
X román közélet vezetői sorra használják fel a Curentuí ankétját arra, 

hogy kereszteshadjáratot indítsanak a zsidók ellen
malista katonai front“ válaszai. Iorga, az 
éppoly nagyvonalú, mint amilyen állhatat­
lan, éppoly szélestudásu, minit amilyen hiú 
és szeszélyes tudós egyszerű válaszba öltöz­
tette legújabb kiadású felfogását: Victor An- 
tonescu harcoljon Genfiben Románia integri­
tásáért, hogy legyen hova kivándorolniok 
azoknak a románoknak, akiket kiszorítot­
tak saját hazájukból az „idegenek“. így 
irja Iorga, ennyi hűséggel és alapossággal a 
jelenkor történelmét. Amíg az egyszerű ha­
landók legalább a fáradtságot vették maguk­
nak, hogy a kérdést alaposabban mérlegel­
jék, a tudós Olimposzáról leszálló Iorga vé­
gesen cinikus „iróniája“ a felelőtlenség ha­
ltárait érinti, egy olyan embertől jön, akit 
okkal vagy oktalanul a román történelmi 
ítudat letéteményesének tartanak.

5. OLDAL

1929 januárjában az egész fővárosi sajtó a 
hallgatás összeesküvésével fogadta a Zsidó 
parlamenti Club megalakulását. Visszhang 
nélkül maradt az a román képviselőház sző­
kékéről először elhangzó történelmi nyilat­
kozat, amely nemzeti kisebbségnek dekla­
rálta a romániai zsidóságot, kisebbségnek, 
amely egyik karjával a megnagyobbodott 
Románia konszolidálásán munkálkodik, a 
másikkal pedig hazát épit a hazátlan zsidó 
nép számára. A demokratikus eszmék látszó­
lagos és tiszavirág életű győzelmének má­
moros hónapjai voltak azok. Az Adeverul és 
a Dimineata asszimiláns zsidói ebben az at­
moszférában spleenes unalommal utasították 
vissza az önálló zsidó népképviselet eszméjét. 
az Universal hallgatott. Szokatlan és ké­
nyelmetlen volt számára a jelenség, tehát 
elment mellette.

Egyedül a Curentuí szentelt hosszabb cik­
ket a zsidó parlamenterek összefogásának. 
A lap főszerkesztője, Pamfil Seicarti, aki 
egy rendkívül rugalmas, még a nemzeti pa­
rasztpárti kormányzással is összeegyeztet­
hető fasizmust képviselt annak idején, zsidó 
munkatársát, a korán elhunyt Victor Ilodant 
bízta meg azzal, hogy rövid utón számoljon 
le a zsidó kisebbségi gondolattal. A cikk 
gúnyos tónusban kommentálta a történteket 
és szemrehányásokat tett Maniuna.k, hogy 
lehetővé tette ezt az alakulatot, amely mes­
terségesen állja útját a romániai zsidókérdés 
természetes és egyszerű megoldásának: a 
zsidók beolvadásának a többségi nemzetbe.

Nyolc évvel később Pamfil Seicaru meg­
bízza valamelyik keresztény munkatársát, 
hogy intézzen körkérdést a román közélet 
vezetőihez Palesztina felosztásának problét- 
májával kapcsolatosan. A körkérdés abból a 
premisszából indul ki, hogy Romániában lé­
tezik a zsidókérdés, hogy Romániának fölös- 
számú zsidó lakossága van és a felesleg le­
vezetése szempontjából milyen magatartást 
kell tanúsítania Genfben Victor Antonescu- 
nak, Románia külügyminiszterének Palesz­
tina felosztásának tervével szemben...?

*

Volt és leendő miniszterelnökök, közjogi 
szakértők, ügyvédek, papok és tábornokok 
vonultak és vonulnak fel a Curentuí ankét­
jén. A válaszok színes mozaikjából vigasz­
talanul kiderül, hogy mennyire nem ismerik 
az ország vezetői ezt a komplikált, kínos és 
szomorú kérdést, amely ma az egész román 
politika köz éppontjában áll. De kiderült még 
valami. Nevezetesen az, hogy nincs román 
közéleti vezető, aki a zsidó elnyomatás vala­
milyen formáját ne Írná alá. Tizennyolc köz­
életi vezető között egyetlen egy se maradt, 
aki elismerte volna a zsidók érdemeit az or­
szág gazdasági és pénzügyi fejlesztése terén, 
vagy bármely más vonatkozásban. ha a 
múltban demokratikus és humanitárius 
sknipulusok visszatartottak egyeseket az 
állásfoglalástól, most ugyanazok a primitiv 
gyűlölet leplezetlen fellobbanásával beszél­
nek háború utáni beözönlésről, városok és 
országrészek elözönléséröl, a kulturális és 
gazdasági élet uralásáról. Mintha csak egy 
alácsonyabbrendüségi érzet robbanna ki a 
túlfűtött atmoszféra hatása alatt fékevesz­
tett tulkompenzációban, egyszerre valameny- 
nyien nemcsak felismerni vélik a zsidókérdés 
létezését, de kizárólagosságot követelnek a 
megoldásra nézve is, a múltban felesleges­
nek tartott Palesztinát befogadóképességében 
kicsinek deklarálják és lázasan keresik a 
helyet a világon, ahova a zsidó felesleget 
brevi manu tovaszällitani lehetne.

A romániai zsidókérdés a maga szövevé­
nyes társadalmi, gazdasági és lélektani vo­
natkozásaiban a felismerhet ellenségig^ ijesz 
tővé torzítva kerül ki a Curentuí ankétjéből. 
Az a román intellektuális réteg, amely az 
asszimiláns sajtó szemérmes leleplezéseiből 
és az antiszemita lapok túlzásaiból nem is 
merhette meg a kérdést tudományos és ob­
jektív megvilágításban, a Curentuí ankét] a 
után sem lesz okosabb, — de feltétlenül gaz­
dagabb néhány évvel, amely az antiszemi a 
türelmetlenséget alátámasztja. Mert a v.na 
már régen nem akörül folyik, ho0y van e 
Romániában zsidókérdés, miért, mik az o a„ 
mik a megoldás lehetőségei, mit alkottak a 
zsidók Palesztinában és miért van szükségük 
erre az országra. A premissza az, hogy 
zsidófelesleg van az országban és a on ^ 
zió, hogy ezektől minél hamarabb meg keli 
szabadulni. Ennélfogva a zsidókat ki kell 
dobni az országból.

*
Az ankét legjellemzőbb dokumentumai 

kétségtelenül Iorga professzor és a „Nacio-

A másik dokumentum a „Katonai front“ 
válasza. Ez a szervezet tartalékos táborno­
kok, tisztek és altisztek jelentős táborát 
öleli fel. Nevében hét generális nyújtotta át 
a választ a Curentuí kérdéseire. Megdöbbe­
néssel állapítják meg, hogy az állam 1918 
óta „teljesen ignorálta a zsidókérdést“. Min­
denekelőtt is itt van a háború óta letelepe­
dett zsidók kérdése. A hivatalos világ mel­
lőzte ezt a kérdést, műre a „Front“ a maga 
szevezeti utján megállapította, hogy ezeknek 
száma körülbelüli 500.000-re rúg. A zsidó­
kérdés megoldása a román talajnak ezektől 
való „parazitainentesitésével‘‘ kell, hogy el­
kezdődjék. A front követeli, hogy mihama­
rabb szabadítsák meg az országot ezektől, 
akikért „Románia delegátusai semmilyen 
garanciát nem nyújtottak a békeszerződések­
ben“.

A benszülött zsidók ügye már „kényesebb 
kérdés“. A Front azonban a zsidó vezetők­
höz fordul: ismerjék el, „igazán igazságtalan 
dolog, hogy Romániában éljenek a zsidók a 
legnagyobb arányszámban“. Támogatni kell 
tehát a zsidó emigrálást Palesztinába és 
más területekre. A Front Palesztinában csak 
a zsidók érzelmi otthonát látja. Már pedig 
olyan megoldás kell neki, amely minimálisan 
egymillió zsidótól „tehermentesítené“ a ro­
mániai zsidók „fojtogató“ nagy számát. Ro­
mánia képviselője kérje tehát a Népszövet­
ség előtt egy nagy terület kiutalását Észak - 
Afrikában, amelynek kiútja legyen a Föld­
közi tengerhez. Ezt „az igaz zsidó állam“ 
megalapítása érdekében. Konkrétumok sem 
hiányzanak. „Rio de Oro, Marokkó, Tunisz, 
Tripolisz és Cirenaioa déli övéiben hatalmas 
sáv van, amely valóságos kertté volna át­
változtatható“. És amennyiben a kormány e 
konkrét javaslatot magáévá tenné, úgy az 
országban maradottak számára „méltó és 
tisztességes1“ életkörülmények volnának oiz- 
tosithatók. Ez az egyetlen eszköz „a zsidó­
ságnak a nacionalista áramlat elől való meg­
mentése érdekében“.

A konkrét javaslatok megvalósításában a 
Front csak egy ok miatt kételkedik: a zsi­
dók bizonyára nem akarnak majd kivonulni 
az országból, ahol kitünően érzik magukat. 
„Ha népszavazást rendelnének el közöttük, 
a többség bizonyára a kivándorlás ellen sza­
vazna“. Es ha a kivándorlás mellett dön­
tene: Mit mondana vájjon a Front? Nem 
azt, hogy ime a hálátlan zsidók,akik soha­
sem szerették igazán ezt az országot...? 
Egyszóval, bárhogyan is oldódjék meg a 
kérdés, a Front mindenesetre követeli, hogy 
addig is:

1. A zsidók tartózkodjanak minden kom­
munista megnyilatkozástól.

2. A zsidó sajtó bojkottáltass ék.
3. A gazdaságban szűnjék meg a zsidó 

exkluzivizmus.
4. A zsidók, akik mindenáron az ország 

polgárai akarnak maradni, hagyjanak fel 
minden olyan veleitással, amely „a nemzet­
közi izraelita expanzióhoz“ tartozik.

Végül a nyilatkozat kedves, minden hu­
moros célzatot nélkülöző befejezése: A Front 
javaslatainak „semmi közük az antiszemita 
mozgalomhoz. Az antiszemitizmus nem sze­
repel a Front programjában ..

#

Mutatóban álljon itt még néhány jellemző 
szemelvény a Curentuí ankétjén szereplő m- 
tellektuelek válaszaiból. Em. Antonescu pro­
fesszor, a bucuresti egyetem jogi 
pák dékánja úgy véli, hogy kétségtelenül 
van zsidókérdés. A vallási türelme Jenség 
korában ugylátszott, mintha a zsidókérdés 
vallási probléma volna. De elmúlt az in­
toleránsa és miután a francia forradalom 

I egyenlőség! humanitarizmusa tekintélyét ve­

szítette és „feltört a nemzeti idealizmus“, 
kiderült, hogy nem vallási, hanem népi, sőt: 
„faji kérdés“. Váratlan fordulattal1 és kevés 
konzekvenciával Antonescu e faji kérdés 
forrását „a zsidóság türelmetlen vallásában“ 
látja, ion Sän-Georgiu profeszor viszont a 
zsidókérdésben nem faji, hanem gazdasági 
problémát lát, amely „morális kérdéssé mé­
lyült“. Em. Antonescu két megoldást java­
sol: vagy keresni a zsidók számára helyet a 
nap alatt, vagy elosztani őket, de arányosan, 
az egész föld kerekségén, lassan és gyűlölet 
nélkül. A zsidó nép „nem asszimilálható, de 
nem is hagyható a szidalmak özöne alatt“.

Mihail Manoilescu, aki most a Vasgárda 
gazdasági szakértője és ideológiai alapépitő- 
je, meglepő meglhátódottsággal beszél vála­
szában a párizsi kiállítás palesztinai pavil­
onjáról, ahol „nagy örömmel látta a diag­
rammákban. és ragyogó fényképekben vissza­
adva az ott lüktető életet: „Fiatal zsidó fiuk 
és leányok kapával a vállukon vidáman vo­
nulnak fel és keményen lépnek a meddő 
rögre, amelyet megtermékenyítenek. Mennyi 
örömmel látjuk igy őket...“ Az újdonsülten 
cuzista Sän-Georgiu viszont megállapítja, 
hogy az okkult zsidó uralom Romániában 
valóságos diktatúra jellegét öltötte magára, 
másrészről „nagyon mulatságos dolog látni 
a filmen, amint a lengyelországi gettók fió­
kái földművelőkké és pásztorokká változnak 
át“. Sán-Ceorgiunak nem kell Palesztina, 

mert az csak részleges megoldás, de Victor 
Antonescu „mondja el legalább Genfben a 
véleményünket erről a dologról“. Victor Go- 

j mohi professzor, a kiváló sebész is ellenzi, 
j hogy Antonescu sikraszálljon Palesztina fel- 

darabolása ellen. Az érv lenyűgöző: „Holnap 
Magyrország megnagyobbitásáért kellene 
küzdenünk, hogy legyen helye a mi magyar 
„kisebbségeink“ számára ...

Egyedül Sofronie professzor, a kolozsvári 
egyetem jogi fakultásának kivételes képzett­
ségű nemzetközi jogtanára merészkedik fé­
lénken, a nyilatkozat utolsó mondatában em­
lékeztetni valami, amit népek és országok 
egyre rohamosabban felejtenek el a nemzeti 
elvakultság dübörgő áradatában: az ember 
veleszületett jogaira. Egyébként azonban ő is 
úgy véli, hogy „a román többség és a zsidó 
lakosság számaránya között egyensúly újjá­
építésének szükségessége letagadhatatlan 
valóság...“ Ennek alapja: a gazdasági ténye­
ző, oka: a háború utáni zsidó, beözönlés, a- 
mely a régi román-zsidók és a román nemzeti 
szempontjából egyaránt szükségessé teszik a 
szabályozást és a „palesztinai otthon felé 
való irányítását“. Sofronie professzor tehát a 
palesztinai rendszer konszolidálását kívánja.

EsxSoff pusztulása
<c ováMiotpíaraltireíSuí

VABOLIN

de egyúttal az összes gyarmatok megnyitá­
sát is a zsidó bevándorlás előtt, ha nem más­
képpen, a belga Lange által a nemzetközi jo­
gászok párizsi értekezletén javasolt formában, 
hogy nevezetesen a nemzetközi mandátumo­
kat Lerjesszék ki a gyarmatokra is.“

Mindenesetre megállapítja Sofronie, hogy 
a nemzetközi jog nem nézi jó szemmel a la­
kosság-cserét és elitéli az erőszakos kiván­
doroltatást. Mert a nemzetközi jog irányvo­
nala ma „a nemzeti állam jogainak lehetőség 
szerint való összeegyeztetése az ember vele­
született jogaival....“

*

Az ankét még folyik. A Curentuí ígéri, 
hogy kötetbe gyűjtve kiadja, Pamfil Ceicaru 
előszavával. Vájjon mit fog mondhatni az 
1937-es Seicaru a romániai zsidó kérdésről, 
amelynek létezését tagadta, 1929-ben? Addig 
is az ankét hatalmas vihart váltott ki az 
egész antiszemita sajtóban. Két zsidó is meg­
szólalt az ankéten és ezeknek nyilatkozatai 

j szolgálnak ürügyül Jorga számára, hogy ke­
resztes hadjáratot indítson a romániai zsidő- 

j ság ellen.
__ A két zsidó: Misu Weissmann és dr.

Fiíderniarvn nyilatkozataira visszatérünk még. 
Méltóságteljes, mérsékelt, objektiv válaszuk 
páratlan visszhangja, a nyomukba lépő anti­
szemita felháborodás, mindenesetre kiegészíti 
az egész ankét morális képét és atmoszférá­
ját. Az ankét úgy indult, hogy megoldást ke­
res a zsidókérdésre. Végződik egy a gyűlö­
let kéngázos levegőjében, harci attakok kö­
zepette. Részben azért, mert a zsidók is hoz­
zá mertek szólni a saját húsúkba, életükbe, 
jövöjükbe vágó kérdéshez. Nyugodt objektiv 
hangon még beszélni sem lehet 1937-ben ve­
lünk és rólunk. Mert a zsidó „ha beszél, pro­
vokál, ha hallgat, konspirál, nem szabad vála­
szolnia, ha kérdezik, és nem szabad védekez­
nie, ha támadják“.

Főleg nem szabad kihangsúlyozni az élethez 
való jogát.

Egyetlen, Bismarck által ajánlott kiút ma­
rad eszerint számára: „öngyilkosság, a ha­
láltól való félelmében...“

Kasztner Rezső

fsaira! Dawlla
Augusztus 21-én, szombaton és 22-én, vasárnap délután 6 órakor és este '/29 órakor:

Salamon lila
a legnagyobb magyar komikus és társulata.

Bed» tea
a legürmepeltebb budapesti kabaré színésznő fellépése.

Salamon Büa hét legjobb szerepében
Mmm őiás teitsii mkm

Fellépnek: Budahiázy Magda, Vásárhelyi Ica, Tompa Pufi, Fülöp Sándor, Honim. Pál.
Jegyek a színházi pénztárnál. Jegyek a színházi pénztárnak.

Ml történt a Cluj jelzésű bárkával 
a Fekete tengeren?

Egy Stoiculescu nevű halászlegény lárt szerencsétlenül a kolozsvári 
sporttársaság eladott barkáién

Cluj, augusztus 16. Az összes erdélyi, de 
a bucuresti lapokat is bejárta a hír, hogy 
egy Cluj nevű bárka a Fekete tengeren el- 
sülyedt és utasai a tengerbe vesztek. Ez a 
hír azért keltett különös megdöbbenést Ko­
lozsváron, mert köztudomású volt, hogy ezen 
a csónakon dr loan Arnan£u vezetésével egy 
kolozsvári sportférfiakból és nőkből álló tár­
saság tett kirándulást a Fekete tengeren. Az 
első hir úgy szólt, hogy ezt a társaságot 
érte volna szerencsétlenség, amit Kolozsvá­
ron hamar megcáfoltak, minthogy a ki­
ránduló társaság minden tagja már napokkal 
a szerencsétlenség megtörténte előtt haza­
érkezett, a második verzió szerint pedig 
Vántu főhadnagy lett volna a katasztrófa 
áldozata, azonban ez a verzió sem bizonyult 
valónak.

A Fekete tengeri bárkakatasztrófa hiteles 
történetéit informált helyről igy mondották 
el az Uj Keletnek:

A kolozsvári kiránduló társaság a vitor­
lásbárkát az ut utolsó szakaszán Carmen 
Sylvaban eladta Drevali loan halászmester­
nek, akivel abban állapodtak meg, hogy a 
halászmester augusztus 6-án legényét, Stoir

culescu Ioant hajón Baltiéba küldi, ahol a 
halászlegény gazdája részére át fogja venni 
a megvásárolt bárkát. Drevali halászmester 
még arra kérte a kirándulótársaságot, hogy 
amennyiben a tenger viharos lenne, kísérjék 
el a legényét Capul Caliacráig.

Augusztus 7-én Stoiculescu meg is érke­
zet: Baltiéiba, szabályszerű elismervénnyel át 
is vette a bárkát és mert a tenger háborgó 
volt, a kirándulótársaság Ígéretéhez híven, 
elkísérte a halászlegényt Capul Caliacráig, 
ahova baj nélkül el is értek. Onnan Stoicu­
lescu egyedül vitte a bárkát tovább Carmen 
Sylva felé, útközben azonban hajótörés érte 
és Stoiculescu a tengerbe fulladt. Az ő holt­
testét halászták ki a parti hatóságok.

__ Eljegyzés. Goldmiann Renét (Balba) el­
jegyezte Friedmann Rezső Cluj. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

__ A lengyel függetlenségi harc 17-ik év­
fordulója- Varsóból jelentik: Lengyelország 
tegnap ünnepelte 17-ik évfordulóját annak, 
hogy a lengyel csapatok a Visztulánál le­
győzték a bolsevistákat.
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SPORT
A rekordok vasárnapja

ä predcaif «ilélitíai- és a szebeni iszibajRski versenuekes 
szames aj csecslcijcsllmcng szüleien

Ouj, augusztus 16. A vasárnapi sportprog­
ram előterében a predieáüi atlétikai verseny, 
a Balkán-játékokra készülő román, atléták 
egyik nagy erőpróbája és a szebeni országos 
uiszóbajnokiságok állottak. Predeálon meg­
dőlt 4 rekorderedmény, de a román atléták

által elért eredmények, néhány kivétellel, 
nem sok jót Ígérnek a Balkán-bajnokságok­
ra. Az uj| rekordok közül elsősorban Va- 
mana gerelyvetésfoen felállított 60.58 m-es 
teljesítménye mérhető nemzetközi mértékkel. 
Havaletz görögstilusu diszkoszvető rekordja 
biztos helyezést Ígér a Balkán-olimpián. Ca- 
lietrat is fejlődésre képes. Gurau kétkezes 
sulydobó eredménye mint általános sport­
teljesítmény jeles, de sok gyakorlati értéke 
nincsen.

Nagyszebeniben az országos uszóbajnoki 
versenyeken számos olyan eredmény szüle­
tett, amely arra mutat, hogy úszóink kül­
földön is megállnák helyüket. Ezzel szem­
ben ebben a nemes sportágban már évek óta 
izolálva van Románia' ? A marosvásárhelyi 
SE szembetűnő fölénye tervszerű munka di­
csérete. Legnagyobb tehetség Kelemen.

Részletek a következők:
predeal:
Négy rCkotttiiuliás, gyenge átlagok a nagy 

melegben
100 m síkfutás: 1. Liess SG Brasov 11.3 

mp.
200 m síkfutás: 1. Iordaehe Stadiul Ro­

man 23 mp.
400 m síkfutás: 1. Nemes St. Roman 51.5 

mp.
800 m síkfutás: 1, Nemes St. Kómán 2:05.1 

perc.
1500 m síkfutás: 1. Dinu Cristea St Roman 

4:16.3 p .
5000 m síkfutás: 1. Dinu Cristea 16:17.7 p.
110 m gátfutás: 1. Krupka Esta Sun Ora­

dea 16 mp.
Távolugrás: 1. Lupán Viforul Dacia 650

cam.
Magasugrás: 1. Spaniol 176 cm.
Rúdugrás: 1. Eilhardt Rékás 360 cm.
Hármasugrás: 1. Calistrat Viforul Dacia 

13.97 m országos rekord.
Diszkoszvetés: 1. Havaletz Metropola 45.30 

méter.
Görögstilusu diszííoszvetés: 1. Havaletz

Metrapolat 37.45 m országos rekord.
Súly dobás: 1. Gurau OS Braila 13.92 m.
Kétkezes sulydobás: 1, Gurau (13.92 + 

12.50) 26.42 m országos rekord.
Gerelyvetés: 1. Vanianu Vif. Dacia 6.58 m 

országos rekord.
A pontversenyre kiirt Pahova-kupa védője 

a St. Roman lett.
Nagyszeben:

Rekordhullás
100 m férfi gyors: 1. Püllök ILSA 1:03.4 

p. orsz. rek. (régi 1:03.7.)
200 m férfi gyors: 1. Kelemen MSE 2:29.7 

perc.
400 m férfi gyors: 1. Kelemen MSE 

5 p (régi rek. 5:28.)
1500 m férfi gyors: l. Kelemen MSE 22:12 

p orsz. rek. (régi: 23:1.6).
100 m férfi mell: 1. Békés MISE 1:21.5 p.
200 m férfi mell: 1. Aranyoséi MSE 3:03 

p orsz. rek. (régi: 3:03.8 p.)
100 m férfi hát: 1. Aranyossy MSE 1:18.5 

p orsz. rek. (régi: 1:19 p.)
50 m női gyors: 1. Balloné MSE 34.9 mp 

orsz. rek. (régi: 35.8 mp.)
100 m női gyors: 1. Balióné MjSE 1:23.9 p 

orsz. rek. (régi: 1:24 p.)
400 m női gyors: 1. Balióné MSE 7:19.6 

perc. , . ä . j
100 m női meU: 1. Perlaki MjSE 1:41.5 p.
200 m női mell: 1. Perlaki MSE 3:37.5 p.
100 m női hát: 1. Perlaki MBE 1:44.6 p.
4x100 m férfi gyors: 1. MSE 4:24 p orsz. 

rek. (régi: 4:25.5.)
4x200 m férfi gyors: 1. MSE 10:24 p.
3x100 m férfi vegyes: 1. MiSE 3:46.1 p. 

orsz. rek. (régi: 3:52.5 p.)
4x100 m női gyors: 1. MBE 6:32.1 p.
3x100 m női vegyes: 1. MSE 4:53.8 p.
Műugrás: 1. Lascu CFTR Buouresti.

Vizipól óbajnolzi előmérkőzé8ek: Viforul 
Dacia—KAC 5:4 (1:1), ELBA—Universitatea 
11:0 (5:0), MSE—ÁRMIN 10:2 (6:1), KAC 
—Universitatea 52 (3:1), MSE—ILSA 3:2 
(22).

—xx—
„Labdarúgás:

Második bukaresti mérkőzésén 
győzött a Hungária

Bucuresti, augusztus 16. Hungária—Venus 
4:1 (1:0). 12.000 néző, bíró Ceaureamu. Gól- 
lövők: Cseh (3), Horváth, illetve Gavrilescu 
(11-esből). A magyar bajnok ezúttal jobban 
játszott, a Venus viszont igazolta, hogy nin­
csen még formában.

Tárgumures. Mures—Victoria (Cluj) 3:2 
(2:1). A monostoriak szezóneleji formát mu­
tattak. Góllövők: zász (2), Incze, illetve Co­
cáiban II (2). Gyenge játékvezető Fischer.

Cluj. Universitatea—KAC 2:0 (1:0). Gól­
szerzők: Horváth (saját kapujába) és Bentea. 
Az atléták jól tartották magukat. Az egye­
temiekre ráfér az erősítés.

Satumare. Olimpia—NAC 2:1 (0:0). Jovi- 
csin (11-esből), Pfeiffer, illetve Szaniszló 

, lőtték a gólokat.
Timisoara, Kinizsi—Gloria 6:3 (1:2). Gól- 

lövők: Thierjung (3), Hoffmann (2), Bajusz, 
illetve Fritz és Mercea.

Arad. AMTE—Phönix 3:0 (1:0). Láb, Blay 
és Pemeky az AMTE góllövői.

Timisoara. FC Timisoara—Kadima 14:0

SCHWARTE MENYHEBTXfi orth. zsidó

leánynevelő intézete - ínternátusa
Oradea, Str. Ep. Ciorogariu 8. A város központjában. Tágas parkos udvar. — xz

__3g iskolai évre a beiratás megkezdődött. A növendékek kitűnő ellátáson
kivül szakszerű előkészítésben részesülnek a bentlakó diplomás tanárnők utján. 
Az intézetben tenisz- és korcsolyapálya! Zenei kiképzés! Idegen nyelvek! Mérsékelt 

dijak! Kitűnő referenciák! Prospektus! Telefonszám 11.

(7:0). Az uj egyesület, amely a Bánátul, 
Électrica és Progresul összeolvadásából ala­
kult, sikeresen mutatkozott be.

Craiova. Rapid—Craiovan 8:2 (5:1.)
Lugoj, Vulturii—CAMT 6:2 (4:1).
Bístrita. Ceramica—Bornes 5:0 (2:0). 

Külföldön:
Lemberg. Bocskai—Kér. válogatott 4:3 

(3:1.)
Győr. ETO-—Wiener SC 3:3 (1:0).

—xx—

Haggibleor-Echo 5:2 (5:1)
Cluj, augusztus 16. A Haggibbor fiatal 

erőkből álló csapata jó játék után biztosan 
győzött Fischer, Kaufmann és Walter gól­
jaival. Az Echo részéről Bindász ős Bódi 
voltak eredményesek.

Más sportágak
Brassó. A Nagydijas autóverseny ered­

ményei: Sportkocsikategóriában Petre Cris­
tea (Ford), versenykocsiosztályban gróf Fes­
tetics (Maserati) Budapest nyerték A mo­
torkerékpárversenyt Theo Kumfz (Aire1) 
nyerte.

Budapest. A Hothy-lcupa vizipólótoma má­
sodik napjának eredményei: Magyarország— 
Németország 3:1 (1:0), Belgium—-Francia- 
ország 3:2 (1:1), Hollandia—Ausztria 2:3. 
(1:1).

DÓI szerepeltek a Haggibbor úszói 
a KMSC verienyén

( Cluj, augusztus 16. A KMSC által rende­
zett uszóversenyen a Haggibbor 8 első, 3 
második és ugyancsak 3 harmadik helyezést 
ért el. A Haggibbor versenyzők eredményei 
a következők:

50 m IfJ. mell: 2. Sándor 41.1 mp.
50 m leánygyermek meU: mint ifj. ver­

senyen kivül 1. Goldstein Alice 51.5 mp.
50 m fiúgyermek gyors: 1. Nóti II 41.3 mp.
50 m leány hát: 1. Grünwaid Sva 52 mp.
50 m ifj, hát; 1. Pintér 44.8 mp.
50 m fiúgyermek mell: 1. Nóti I 45.2 mp.
3x50 m gyorsstaféta: 3. Haggibbor (Beck, 

Róbert, Sándor) 1:47 p.
50 m férfi hát: 3. Pintér 43.4 mp.
100 m leánygyermek mell: Rex Sári 1:58 

perc,
3x50 m ifj. vegyesstaféta; 1. Haggibbor

(Pintér, Sebestyén I, Sándor) 2:02 p.
100 m férfi gyors: Időfutamúban első, ver­

senyben második Sándor 1:17 p.
4x50 férfi gyorsstaféta: 2. Haggibbor

— Beiratások a „Principesa Ileana“ leány- 
gimnáziumba. A kolozsvári „Principesa Hea- 
na“ leányliceumba a beiratkozások naponta 
folynak a Calea Marechal Foch 83—85. 
szám alatt augusztus 31-ig bezárólag. A 
javítóvizsgák szeptember 1-én kezdődnek. 
Az V. osztályba lépők felvételi vizsgáit 
szeptember 4-én, az I. osztályba lépők fel­
vételi vizsgáit szeptember 3-án tartják meg. 
A magánvizsgák szintén szeptember 1-én 
kezdődnek. Csak azoknak a növendékeknek 
a beiratkozását ismerik el érvényesnek, akik 

j a szabályoknak megfelelőleg az évi tandíj­
nak felét befizették.
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SZfcmy-És
BÚTORGYÁR R.T. • BUCURESTI - TG. MUR ES

TERVEZÉSÉBEN
KÍVÁNATRA megbízottunk FELKERESI'

APED

Egyszeri köahé*nei i lej, vaetsgte»
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 fej, 
Áliástkar esőknek 30 százalék kedvezni 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jelige 
levelet csak úgy továbbítunk, ha po^óbtiyq

mellékelve van.

Házasságokat diszkréció mellett közvetít 
Klein Mór Aiud. Str. prinpil Carol 44. (Vá, 
laszbélyeg).

Szeptember 1-re belvárosban keresek tága 
világos, teljesen különbejáratu — esetleg lép
csőházi bejáratú __ bútorozott szobát fürdő
szobával, vagy fürdőszoba használattal. Eset 
leg teljes ellátást is igénybe vennék. Ajánla 
tokát „Tanár“ jeligére a kiadóhivatalba kérek

Orvosfanailia kimondott urileánykát (II- 
IV. líceum) jövő tanévre elfogad teljes ei 
látásra, dm a kiadóban.

Kötőgyárak figyelmébe! Rendkívül öles 
alkalmi árban eladó egy 10/80-as és 9/31- 
kifogástalan állapotban levő kötőgép. He rak: 
vits Sögtoet, Bratianu 10.

(Hirsch, Diamantstein, Róbert, Sándor) 
2:25.1 p.

200 m férfi mell: 1. Sebestyén I 3:26.6 
perc.

100 m fiúgyermek mell: 1. Nóti 1:42.5 p, 
3. Sebestyén n 1:48 p.

50 m női gyors: 1. Benedek 43.4 mp.

Keresek 13 éves kisleányomhoz francia ne 
velőmét. Fuchs Sándor, Salonta, j. Biho;.

Kétemeletes uj ibérház, központban 250.00 
lej jövedelemmel, eladó. Érdeklődni Regín 
Maniu 22, portásnál.

Arenheim 3. sz. kassza, ói:óasztalok, üvegfa 
és foszni deszka eladó. Str. Elisabetta 46. 2- 
óra között.

Jól és olcsón étkezhetünk — kihordássá 
is — Elekné orth. kóser étkezőjében. Főzés 
értő leány felvétetik.

Megnyílt az Adler-féle -jpy «nDIÍI
cukrászda. Legkiválóbb minőségű sütemények 
Reggeli, uzsonna kávé. Rendeléseket jutányo 
san vállalunk. F. Dávid u. 18.

Elegánsan bútorozott különbejáratu uoca 
bútorozott szoba, esetleg teljes ellátássá 
kiadó, dm: Regele Ferdinand 41.

Egy intelligens diáklány teljes ellátás 
kaphat özv. Sjpäter Károlyiénál, Str. Me 
morandului 10.

Elveszett bőrönd. Augusztus 8-án, vasál 
nap este a rapidről Cluj állomáson elvesze 
egy nfhával és könyveikkel telt nagy7 sarc 
bőrönd. A!ki tud róla, tudassa jutalom e®

„t
%

nében dr Ka,tz Izsó ügyvédet Satumare.
w& Képesített gj akozott Schwestert Kere
fi német nyelvtudással erdélyi magán szanatí

rium, teljes ellátáson kivül 1500 lej bav
fixmnmal. Ajánlat működési bizonyítvány«

$ másolatával és személyi adatokkal Irigrne
Balogh Bucuresti, 3. Str. Pietátié 5. cimi
küldendők.

Egy magán kis telek üzlethelyiséggel, ® 
zel mindenhez, Str. Treeatoare 4 alatt elad< 

Banca Marmarosch betétkönyveket 
vételre keresek. Dr Roszler Cluj, Cal. 1 
Foch 33, első ajtó, délután 6—7-ig.

Eladó olcsón ebédlőasztal, székek, 1 
Kohn, Stroescu 11/a. Délután 4—6-ig.

Orth. zsidó család “2 fiúcskát-teljes ellátás 
ra mérsékelt áron elvállal. Str. Feri drei 

Retard Musaf elöimádkozót őszi ünrieprkr’ 
azonnali felvételre keresünk. Árajánlatok* 
Ghimesfageti hitközséghez kérek.

STERN-féle oriLjkóser vendéglő magyvara

I Erdély vezető étterme, az utazó közönség kedvenc találkozóhelye.Str. N. Iorga (volt Zöldfa ucca) 19. Országszerte elismert kitűnő konyha, szolid árak,
figyelmes kiszolgálás,

ei
.hűik

Udvai
ijz államvasutak

tréri gazgatója'lőnéd 
joár egy Ízben iráni 
agyéit a vezérigazg 
^eg rendeletet boa 
vezérigazgató feilst
Jeti vállalkozás, nej 

intézmény és 
akarja, akkor else 
nyújtani az utasnál 
nek, amelyet az uj 
csátott ki, azt a 
udvariasan!“

Az uj vezérigazd 
volt, hogy a kedvez 
szerét korlátozó 
tette és mostantól 
fdrddigazgatósági 
kor függetlenül atj 
tolt fürdőhelyén.

Egy másik rendj 
vasúti tisztviselők 
viselőnek szolgálati 
agy kell viselkedn 
sértse meg az ule 
dig a tisztviselői 
ként igen érdekes 
következőkben sza| 
alkalmazottak visel 
rint az államvasutif 
alkalommal, mikor 
zönséggel, nyugodj 
met kell használnia 
körrendelet — ha | 
vet el hibát, hogy 
ha brutalitáshoz f(| 
ság nem zárja ki 
csalárd utón kívánj 
bályzat értelmébei 
személyzet tagjaim 
todni.

Felhatalmazza a 
őrzést végző közegé 
»égükre bizonyos, 
esetekben értsenekl 
két és ne terrorizál 
szemű utasokat. Ki 
tisztviselői igazolj 
hiányzik az utolsó 
hét tekinteni a bű 
megnyugtató módo| 
tisztviselő, külön 
ez asszonyokra, 
gyermekekkel utazj 
sem szabad megfej 
és az emberiess égrj 
negyedik pontja 
magános áUomásor 
gyermeket, aki jes 
tálán jeggyel utas

lonescu tábornoi 
lóban betartja a va 
zó közönség körébj 
mérést fog kiváltai

if . -mm
meiropolij 
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teljes ellátás, 
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AUGUSZTUS ÜJ KELET 7. OLDAL

udvar. — Az 
jtünő ellátáson 

oámők utján, 
[ivek! Mérsékelt

* lei, >a*t&g66jt 
apróhirdetés 20 lei,

.ék kedvezmény kor függetlenül attól, hogy mennyi
fizetendő. Jelig«® 

kunit, ba porzóbélyeg
van.

tt urüeánykát (II 
re elfogad teljes el­

tel Rendkívül olcsl 
IV 10/8O-as és 9/„-ai 
jtovö kötőgép. Hersko

lányomhoz francia ne 
palonta, j. Bihor.

központban 250.00« 
ló. Érdeklődni Régim

HÍREK
Udvariasan I

Az államvasutak újonnan kinevezett ve­
ién gázgató ja' Ionescu Mihály tábornok, ki 
l-nár egyikben irányította az államvasutak 
agyéit a vezérigazgatói székből, igen érde­
kes rendeletet bocsátott ki. Ugylátszik a 
vezérigazgató felismerte, hogy a vasút üz­
leti vállalkozás, nem pedig egy bürokrati­
kus intézmény és ha a jövedelmet növelni 
akarja, akkor elsősorban kényelmet kell 
nyújtani az utasnak. Ennek az intézkedés­
nek, amelyet az uj vezérigazgató most bo­
csátott ki, azt a cimet lehetne adni: „Csak 
udvariasan!“

Az uj vezérigazgató első intézkedése az 
volt, hogy a kedvezményes fürdőjegy rend­
őrét korlátozó intézkedéseket megszün­
tette és mostantól kezdve mindenki külön 
fürdőigazgatósági igazolás nélkül akármi-

időt
-tölt fürdőhelyén.

Egy másik rendeletben a'rva hívja fel a 
vasúti tisztviselők figyelmét, hogy a tiszt­
viselőnek szolgálatban és szolgálaton kiviil 

ció meneti közvetít agy kell viselkednie, hogy semmivel sem 
AV,r~' *' sértse meg az utazó közönséget, sem pe­

dig a tisztviselői kar tekintélyét. Egyéb- 
■osban keresetűd ^nt igen érdekes a körrendelet amely a

E a_V —r* m-1 Vxó 11TA770 O *7 $11:1 ATYVVASTILLlaratu — esetleg lep­
orozott szobát fürdő- 

használattal. Eset- 
nybe vennék. Ajánla 

lldadóhivatalha kérek

következőkben szabályozza az államvasuti 
alkalmazottak viselkedését. Az 1. pont sze­
rint az államvasuti alkalmazottnak minden 
alkalommal, mikor érintkezésbe kerül a kö­
zönséggel, nyugodt és illedelmes hangne­
met kell használnia. Sokkal jobb >— i'r’ja a 
körrendelet __ha az alkalmazott úgy kö­
vet el hibát, hogy túlzottan udvarias, mint 
ha brutalitáshoz folyamodik. Az udvarias­
ság nem zárja ki a méltóságot. Ha valaki 
csalárd utón kivan utazni, vagy egyéb sza 
bályzat értelmében megbüntetendő, de a 
személyzet tagjainak nincs joga erőszakos­
kodni.

Felhatalmazza a vezérigazgató az ellen­
őrzést végző közegeket, hogy saját felelős­
ségükre bizonyos, alaposan megindokolt 
esetekben értsenek meg bizonyos helyzete­
ket és ne terrorizálják feleslegesen a jóhi- 

í. óasztalok, üvegfal gzemü utasokat. Ha például egy tisztviselő 
str. üiusabetta 46. 2-, tisztviselői igazolvánnyal utazik, de arról 

hiányzik az utolsó láttamozás, akkor el le- 
MhordássaJ hét tekinteni a büntetéstől, ha az ^ illető 

megnyugtató módon igazolja, hogy tényleg 
tisztviselő, különös tekintettel kell lenni 
ez asszonyokra, gyerekekre és a kiskorú 
gyermekekkel utazó anyákra. Semmiesetre 
sem szabad megfeledkezni a civilizációról 
és az emberiességről — Írja a körrendelet 
negyedik pontja — nem szabad például 
magános állomáson leszállítani egy iskolás 
gyermeket, aki jegy nélkül vagy szabály­
talan jeggyel utazik hazafelé.

Ionescu tábornok intézkedése, ha azt va­
lóban betartja a vasúti személyzet, az uta­
zó közönség körében nagy örömet és elis­
merést fog kiváltani. ... -r.rr-^.v^naeSiSr?

etünk 
étkezőjében. Főzést

*iOT «ntns
ainőségü sütemények 

tien öleléseket jutányo- 
u. 18.

különbejáratu uoeal 
lieg teljes ellátással 
linand 41.

lány teljes ellátást 
lárolynénál, Str. M>

lgusztus 8-án, vasai1 
Ij állomáson elveszeti 
Ikel telt nagy barna 
I adassa jutalom eile- 
védet Satumare.

Schwestert kerea
t délyi magánszanató

kívül 1500 lej havi
jcötiési bizonyítványvi

adatokkal Inginei 
tor. Pietät!e 5. cinara

üzlethelyiséggel, ko 
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P.oszler Cluj, Cal.
(an 6—7-ig._____
íszt]07"^zékek7,",™f®®'
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bicskát- teljesnél! 
piai. Str. Ferlcirei 37 
[tkozót őszi ünnepe«-1 J
isiink. Árajánlatokat
aez kérek.
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3-hetes paosálkora

Budapesten
Vízummentes beutazás Magyaar- 
országra 50% -os kedvezmény a 
MÄV vonalain. Gyógy szállodai lakás, 
teljes ellátás, ffiétékek, kiszolgálás, 
adók, fürdő, orvosi felügyelet, kör- 
járatok és további árengedmények. 

Lejben fizethetők az

5»Söioea
ea

Román Nemzeti Utazási és Idegen- 
forgalmi Vállalat összes irodáiban.

CLÚJON „EUROPA“-ECON OiMIA, 
Plata Urnrii 23.

— Egy teherautó elgázolt egy fiatalembert.
Bucurestlből jelentik: Ma délelőtt Jilava és 
Buciuresti között egy veszettül hajtó teher­
gépkocsi elütötte Gh. DéLmlta fiatalembert, 
aki életté vesztette. A teherautó számát nem 
sikerült feljegyezni.

— Tuberkolózist kapott a szülőgyilkos 
diák. Bucurestlből jelentik: A vacaresti bör­
tön orvosa megállapította, hogy Sile Con- 
etaatinescu, az apa- és anyagyilkos diák 
tuberkulózisban megbetegedett.

— Argetoíanujsta polgármester FogaTason. 
Bucurestlből jelentik: Fcgarasban ma ala­
kult meg a községi tanács. Polgármesterré 
Radovid Arget oianu párti tanácsost válasz­
tották meg. Ez az egyedüh romániai város, 
ahol Argetoianu hive a polgármester.

— A bőr megbetegedéseinél, különösen 
.ekzemáiknál és furunkulózisnál, a mindig kel­
lemes hatású természetes „Ferenc József“ 
keserürviz — reggelenként felkeléskor egy 
pohárral bevéve — a- gyomoribélcsatomáJt 
alaposan kitisztítja és méregteleniti s az 
emésztést és az anyagcserét hathatósan elő­
mozdítja. Az orvosok ajánlják.

— Időprognózis. Emelkedő légnyomás, 
enyhe nyugati szél, váltakozó felhőzet, boruló 
irányzat keletre terjedőleg, csökkenő hőmér­
séklet, helyi jellegű esők zivatarokkal Er­
délyben és az ország északi részeiben. Ma 
délben a fővárosban 33 fokot mértek.

— Egy francia, torpedóhajó látogatása 
Constantában. Bucurestlből jelentik: A Vau­
ban francia torpedóhajó holnap indul el 
Constantáiból. A román haditengerészet egyik 
egysége vissza fogja adni a Vauban látoga­
tását.

Botrány az Operában
Az egész világ felfigyelt arra a páratlan 

botrányra, amit Amerika világhírű három 
bohóca, Gaucho, Harpo és Ghico rendezett a 
newyorki Operaház Trobaduor előadásán.

Ennek hiteles történetét dolgozta fel az 
amerikai Metro Goldwin filmgyár. Természe­
tesen fontos szerep jutott az Opera teljes 
társulatán kívül a három zenebohócnak is, 
■akik csodálatos zenemutatványaikkal bámu­
latba ejtik a nézőközönséget. A filmet a mai 
naptól vetíti a DAVILA MOZGÓ 3, 5, 7 és 
9 órakor. 10, 15 és 19 tejes helyárakkal.

— A maros vásárhelyi diáksegélyző garden 
party ja. A marosvásárhelyi diáksegélyző va­
sárnap, 22-én garden partyt rendez az Avoda 
Club helyiségeiben. Az ünnepély keretében 
osztják ki a Makkabiadan dijat nyert 7 csa­
pat érmeit.

__ Eljegyzés. Markovits Manci öuj és
Engel Ferenc Oradea jegyesek. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

__ A Zsidó Párt értesíti vezetőségi tagjait,
hogy rendes heti gyűlését holnap, szerdáh 
este 9 órakor a párt Stroescu ucca 7’b sz. 
alatti helyiségében megtartja.

__ Y brazíliai kormány nyilatkozata nem­
zetközi k öles öné röl. Rio de J aneiróból jelen­
tik: A köztársasági elnök hivatalos közle­
ményben adta tudtul, hogy a BrazUia szá­
mára nyújtott amerikai kölcsönre az ország 
belső szükségletei miatt van szükség. Mint­
hogy Brazília sohasem kért magyarázatot 
más államok belügyeiröl, úgy Brazília sem 
tartozik felvilágosításokat adni erről a 
tranzakcióról.

t__ Három kivégzés Németországban. Ma
délelőtt lefejezték Erich és Hermann John 
Saarvidéki származású fivéreket, akiket ka­
tonai titkok elárulása miatt ítéltek halálra. 
Kivégeztek egy Wilhelm Fkl nevű egyént is, 
aki megpróbálta újjáalakítani a hatóságok ál­
tal betiltott kommunista szervezetet.

__ A négus megcáfolja, hogy Olaszország
felajánlotta volna számára az abesszin trónt. 
Londonból jelentik: Az egyik angol lapban a 
négus megcáfolja azt a hirt, hogy Olasz­
ország felajánlotta volna számára Abesszínia 
trónját, ha hűbérese marad Olaszországnak.

_ XJj népbiztosok. Moszkvából jelentik:
Semen Ticesnokovot kinevezték kózegészség- 
(joryi népbiztossá és Vaszilij Vakrucevet Ju- 
kov helyébe helyiipari népbiztossá nevezték 
ki. Szergiev volt közegészségügyi népbiztost 
más állásiba helyezik.

__ Miért volt Mussolini Szicíliában. Rómá­
ból jelentik: A Giomale d’Italia Virginlo 
Gayda tollából cikket közöl, amely szerint a 
Duce szicUiai látogatásának nincsen politikai 
jelentősége és Mussolini csak a sziget mt 
ményeit tekinti meg.

Olcsó 7 napos
■Mim
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Püfödkfürdő Oradea mellett
Viktória szállodába 875 iej 
Transilváma „ 1155 „
Dacia „ 1295 ,,

Ä hélnapes Utó­
korában bent- 

" foglaltatik
napi háromszori elsőrendű étlap szerinti 
étkezés. .Szoba, kénes-, gyógy-, vagy 

hullámfürdő.

Az olcsó hétnapos utó­
kul a auu. 21-én kezdódik, 
a fenti árak mellett szezon 
végéin meghosszabbítható
Kívánatra orth. kóser étkezés. — Vasúti 
kedvezmény. Forró iszapfürdők és pakolá­
sok. __ Románia egyetlen hullámfürdője.

I__ Templomülések kiváltása. A Regele
Ferdinand úti főtemplom és az u. o. lévő pót- 
imáházak imaszékeinek bérbeadása folyó hó 
22-én kezdődik meg. A cégi bérlők jogait 
szeptember 1-ig tartja fenn az Iroda. Az 
örökülések tulajdonosai is tartoznak kiválta­
ni üléseiket, a megfelelő karbantartási elle­
tek egyidejű lefizetése ellenében. Felhívjuk a 
t. templonúátogatók figyelmét, hogy a nagy- 
ünnepek alkalmával a templomiba való belé­
pés csakis imaszékjegy felmutatása mellett 
van megengedve. Jegy nélkül az ellenőrző kö­
zegek senkit, sem fognak beengedni.

__Eljegyzés. Wald Ernő rabbi, néhai Wald
Jakab kolozsvári rabbi-c osbeszdin fia eljegyez­
te Sternhell Bellát Szerednyéről (Csehszlová­
kia) a néhai szerednyei főrabbi S. Ader és 
Günzler néhai vissói főrabbi unokáját. A 
Szatmáron megtartott eljegyzés alkalmából a 
vőlegény a szatmári Keren David bethamid- 
rásban felkérésre szónoklatot tartott, mely­
ben, mint egykori tanítványa Grünwald volt 
szatmári főrabbit méltatta.

__ Letartóztatták Paraguay volt köztársa­
sági elnökét. Buenos Airesbői jelentik: Az 
assoxnptioni lapok közük, hogy a paraguayi 
hatóságok letartóztatták Franco volt köz- 
társasági elnököt, aki tegnap lemondott. Pa­
rades ezredes, a katonai felkelés vezére 
Paiva doktornak ajánlotta fel a köztársaság, 
elnökséget.

__Jön Salamon Béla! Augusztus 21 és 22-
én játszik Kolozsváron. Évek óta nem volt 
Erdélyben a legnagyobb magyar mulattató, 
Salamon Béla, aki a mai nehéz gazdasági vi­
szonyok között valóságos apostoli munkát vé­
gez, mert pár órára elfelejtetni képes a napi 
gondokat és kacagás- és jókedv áradattal ön­
tözi a már elcsüggedő kedélyeket. Ha szabad 
ezt a kifejezést használni: „Három órás ka­
cagó orkán“, úgy ehhez kizárólag csak Sala­
mon Bélának van joga, aki mindig korrektül 
és becsületesen váltja be ígéretét. Azt adja, 
amit hirdet, mindenkor a sajtó s a nagyközön­
ség legteljesebb megelégedésére. Műsorát és 
társulatát Salamon Béla úgy állította össze, 
hogy a mindig szenzációs sikerült erdélyi tur­
né az idén még tökéletesebb és gazdagabb le­
gyen, mint eddig volt. Salamon Béla legkitű­
nőbb szerepeit játsza el. Vadnai László, Noti 
Károly, László Miklós, Vaszary János bohó­
zataiban. Temérdek tréfa, blüett, humoros je­
lenet szerepel még a három ó:ás műsoron, 
amelyekben Bodo Ica, a legszebb budapesti 
színésznő, Budaházy Magda, Vásárhelyi Ica, 
Tompa Pufi, Fülöp Sándor és Honom Pál lép­
nek fel. Jegyek elővételben a pénztárnál.

Az Országos Iroda 5698- évi 
Zsidó napiéra

Ezen a zsidó naptáron,__az Erdély-Bánáti
Országos Izr. Iroda 3. évfolyamát é-ö kiad­
ványán, __ első sorban ia az csodálkoztatja
el az olvasót, hogy a román, német és ma­
gyar cím mellett vájjon miért nem hordja 
magán héber betűkkel is elnevezését? Hisz 
ezzel nem terme hitvallást, az Erdélyben már 
»mugyan sem nagyon divatos „vallási zsidó­
ság vagy nemzeti zsidóság“ vitának, egyik 
oldala mellett sem s vájjon lenne-e valaki is, 
aki rosszalná a héber nyelvű feliratot?

Maga a naptári rész, ügyes, áttekinthető, 
használható. A vallási életben hasznos tudvi- 
valőkat is találunk a naptárhoz mellékelt ki­
mutatásokban, a „hónapok krónikáiban“ 
Herzl és Sokolow születési s halálozási idejét 
is feljegyezték a szerkesztők, de viszont 
ugyanitt, ilyen bejegyzést is találunk: „1822 
február 8-án halt meg Auerbach Berthold, 
hires német költő“. Kérdeznénk tisztelettel: 
ha német volt, mit keresnek adatai itt, ebnen 
a zsidó naptárban, ha pedig nem volt német, 
miért nincs feltüntetve, legalább zárójelben, 
hogy „híres német (zsidó) költő“ ?

Az országos irodához tartozó hitközségekrö1 
szóló, tartalmas kimutatásból megtudjuk, 
hogy összesen 34 ezen hitközségek száma. 
Korban elöl jár közöttük a majd két és fél 
évszázados temesvári hitközség, mig legfiata­
labb a század elején létesült haimágyi zsidó 

! hitközség. Majdnem 10.000 adófizetője van a 
] 34 hitközségnek, lélekszámszerint viszont 
1 majd 35.000 zsidó tartozik hozzájuk.

Az erdélyi zsidó érdeklőlés, amely az utób­
bi időben egyre gyakrabban fordul speciálisan 
erdélyi zsidó életet kutató munkásság felé, 
néhány érdekes és kezdeményező szerepük 
folytán fölöttébb értékes anyagra találhat 
ebben a naptárban. A fogarasi zsidók törté­
netéről ir Löwy Józsua rabbi, egy temesvári 
régi zsidó család adatairól dr. Sänger Jakab 
főrabbi, a kolozsvári hitközség volt rabbijairól 
pontos adatokat tartalmaz dr. Weinberger 
Mózes főrabbi cikke, dr. Stem: A 18-ik szá­
zadbeli zsidók sérelme c. tanulmányában né­
hány erőszakos megkeresztelés históriáját ele­
veníti fel, az egykorú okmányok szorgos ku­
tatása alapján. Kitűnik e cikkből, hogy a vi­
lágszerte nagy port felvert „Mortara eset­
hez“ hasonló érdekességü történések színhe­
lye volt Edély is, a 18. században. A zsidóság­
ra vonatkozó dokumentumok tudós gyűjtője 
és ismerője dr Singer Jakab, főrabbi Bethlen 
Gábor 1623-ban kelt zsidókra vonatkozó sza­
badság levelének pontos fordítását teszi kö­
zé. Jó tenne, ha az említett történetkutatási 
eredmények példaként értékes, de Erdélyben 
nem időszerű eg szegetikus teológiai irodalom­
tól ezekre a terekre vonzaná figyelmüket.
„A hitközségek és a szövetség“ cimü cikk­
ben dr Fischer József vizsgálja a hitközsé­
gek eme központi szervét s felveti a kérdést, 
alkalmas-e arra, hogy hivatását betöltse. 
„Az események mindinkább a népközösség 
gondolatát tolják előtérbe" — állapítja meg 
Fischer dr — „s ha a mi viszonyaink között 
ennek megvalósítása rövid időn belül nem 1b 
várható, a szerep, amelyet a hitközségeknek 
be kell ’ tölteniük, mindinkább meg fogja kö­
zelíteni a népközségek szerepét“. Dr Lenke, 
dr Nébel, dr Drestíhler főrabbik, dr Adorján, 
dr Czitrom, dr Kecskeméti Andor és Schön- 
feld Miklós pesti teolgous cikkei, valamint a 
hitközségek templomairól és intézményeiről 
készült felvételek teszik színessé a továb­
biakban az 5698-as erdélyi zsidó naptárt, 
melynek ügyes szerkesztését dr Lövy Ferenc 
főrabbi és Lax A. Salvator főtitkár végezték 
minden dicsőretet megérdemlő módon.

fl)r M. L.)

Hirdetmény. Ezennel értesítjük a t. közön­
séget, hogy a jesiva Str. Poetas 28/a alatti 
újonnan épült imaházban a főünnepekre is 
„Minján“-t rendezünk úgy férfiak, mint nők 
részére, ülésekre előjegyzést elfogadunk f. 
hó 25-ig bezárólag a helyszínen naponta reg­
gel %9—10 óráig. A „Chasam Széf er“ jesiva 
kuratóriuma.

Íz ©ladeal

őrt. kőser

Szilágyi fiuintemálus
felvesz az 1937—38. tanévre fiútanulókat. A gyermekek a teljes ellátáson kívül 
aonáos és szakszerű előkészítést kapnak az intézet okleveles tanáraitól, akiknek 
vezetője dr Szik® zsidó líceumi tanár. Érdeklődők forduljanak Interna túl Evreesc 

de teteti Oradea, Str. Detavraacea 17. címhez.
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ötszázmillió dolláros 
nemzeti kölcsönt bocsát ki

iCina
(Elsőoldali cikkünk folytatása)

A lapok híradása szerint a tegnapelőtti 
kinai repiilőbombázás halálos áldozatainak' 
száma 678, tegnap 200 sebesült szenve­
dett.

Elköltöztek a japánok

Honkong, augusztus 16. (Rador.) Az 
összes szállókat és színházakat a Shang- 
haiból jövő menekülők számára alvóhely- 
neknek rendezték be. A kórházak előké­
születeket tesznek a sebesültek befogadá­
sára.

Tokió augusztus 16. (Rador.) Az összes 
Shanghaiban tartózkodó japánok beleértve 
a nagykövetség személyzetét és a laptudó- 
sitókat, ma hagyják el a várost.

Elköltözik a nankingi kormány

Tokió> augusztus 16. (Rador.) Sangliai­
ból kapott japán forrásokból továbbított 
hírek szerint Csang-Kaj-Sek marsall a ki­
nai politikai vezetőemberekkel folytatott 
megbeszélése után elhatározta, hogy a nan 
kingi kormány székhelyét átteszi egy az 
ország belseje felé fekvő másik városba. 
Egyidejűleg a marsall elrendelte, hogy hat 
kinai hadosztály induljon Shanghaiba és 
állítsa helyre az egyensúlyt, tekintettel az 
állandó japán csapatszállitásokra. Jólérte­
sült japán körök tudni vélik, hogy a szék­
helycsere bizonyíték Csang-Kaj-Sek mar­
sall azon eltökélt szándéka mellett, hogy 
döntő harcot kezd Japánnal.

Döntő harc!

Csang-Ei-Csang tábornok, a nankingi és 
shanghai kinai helyőrségek parancsnoka 
kijelentette, hogy Kina léte a jelenlegi 
háborútól függ és hogy több mint 100 ezer 
kinai kész meghalni azonnal hazája füg­
getlenségének védelmében.

Berlin, augusztus 16. A kinai követség 
cáfolja azt a hirt, mintha a japánok het­
ven kinai repülőgépet lőttek volna le.

Sanghai, augusztus 16. A kinai pénzügy­
minisztérium nyilvánosságra hozta egy 
nagy belső nemzeti kölcsön jegyzési felté­
teleit. A kölcsön neve „A nemzet megmen­
tését szolgáló kölcsön“ és 500 millió dollá­
ros összegű, A kölcsön a kibocsátástól szá­
mított harmadik évtől kezdve húsz év alatt 
fizetendő vissza. A kölcsön kötvényeket 
készpénzzel, ékszerekkel, vagy más érték­
tárgyakkal is lehet fizetni.

A Shanghai-__Von-Siung vasútvonalon
rendkívüli erős harcok folytak. A japán 
csapatok kétségbeesett erőfeszítéseket tesz 
nek, hogy a kinai csapatokat a japán város 
részben való behatolásban megakadályoz­
zák. Borzalmas robbanás történt a Hompu 
partján, mely sok házat rombolt össze és 
nagy távolságra hal1 átszőtt. Még nem tud­
ják a robbanás okát.

Uj japán offenziva

Mint Tiencsinből jelentik a japán csapa­
tok újra támadást kezdtek a honkovi fron­
ton, ahol az idő átmeneti javulás lehetővé 
tette a japán repülőknek az ellenséges ál­
lások bombázását. Eredményekről azonban 
nem számol be a japán közlemény, amely 
terep nehézségről panaszkodik és hangsú­
lyozza a kinai csapatok elkeseredett ellen­
állását.

Cancícov pénzügyminiszter szerint 
a kormány nem szentel ügyeimet 

a kormányváltozásról szélé
faireknek

BUCURESTI, augusztus 16. Tárgic-Ocnan tegnap liberális gyűlés volt, amely 
után a banketten Caneicov pénzügyminiszter politikai jellegű kijelentéseket tett. 
Ami a politika^ helyzetet illeti, a miniszter kijelentette, hogy a kormány tagjai igye­
keznek keresztülvinni a munkaprogramot anélkül, hogy figyelmet tanúsítanának a 
rezsimváltozásról szóló híreknek. Azon híreket, hogy e hónap végén lemond a kor­
mány, azok terjesztették, akik magukat feltételes utódainknak tekintik. A kor­
mány megingathatatlanul all felelős poszt ján programjának megvalósítására töre­
kedve. A kormány vára ellen intézett támadások azon rohamokra emlékeztetnek, 
amiket Bizánc ellen vezettek. Az ostromlottak ahelyett, hogy tudatában lettek vol­
na a nekik jutott szerepnek, hagyták, hogy a bizantinizmus a hanyatlás korszakával 
egyet jelentsen. A történelemből tudhat juk, hogy az ostromlott Szirakuza bölcsei, 
amikor a vár elesett, arra kérték a benyo mulókat, mellőzzék a barbár győzelmi ki­
áltásokat. Minden támadással szemben, amit ellenünk intéznek, mi Szirakuza bölcsei 
maradunk, akikre nem hat a lárma, mert tudatában vagyunk annak, mit tettünk. 
Ha lejár megbízatásunk, amit az uralkodótól kaptunk, azzal a tudattal fogunk visz- 
szavonulni, hogy nemcsak az országot, de esetleges utódainkat is szolgáltuk.

Franciaország jegyzékei in tétéit 
Angliához a Palesziina-líérdéshen

és csodálkozáséi fejezi Isi afölött, hogy London Párizs meg­
hallgatása BéSküi döntött e kérdésben

Lantion, aug. Az „Evening Standard“ érte­
sülése szerint a francia kormány hosszú me­
morandumot intézett az angol kormányhoz 
Palesztina kérdésében. A bevezetésben a me­
morandum koncedálja, hogy Angliának, mint 
olyan államnak, amely mandatárius hatalmi 
minőségben széleskörű tapasztalatokat szer­
zett __ jogában áll eldönteni, melyik a béke
és a birodalom érdekében követendő politi­
ka. A francia kormány azonban meglepetésé­
nek ad kifejezést afölött, hogy az angol po­
litikának egy ilyen megváltoztatása fölött 
döntés történhetett. Párizs előzetes meghall­
gatása nélkül.

Franciaországnak mandátuma van Szíriá­
ban és ismeretes, hogy Szíriát Palesztinához 
milyen szoros kapcsolatok fűzik.

A francia kormány ismételten hangsúlyoz­
za, hogy nem kívánja vitatni Nagybrittania 
ama jogát, hogy a Palesztina kérdésben leg­
jobb belátása szerint járjon el, de megkíván­
ja jegyezni, hogy Franciaország ugyancsak 
hivatva lesz közreműködni a végső döntésnél, 
amelyet majd a Népszövetség fog hozni Pa­
lesztina felosztását illetően. Bántó dolog, 
hogy előzetesen nem folyt tárgyalás Párizs 
és London között ebben a kérdésben.

Lord Halifax lesz a külügy­
miniszter, Eden a gyarmatügyi

miniszter
Az art goi kormány átszervezése. Uoyd George és Churchill

belépnek a kormányba
London, aug. 16. Lapjelentések szerint 

Chamberlain miniszterelnök a kormány széles 
átszervezését készíti elő, azzal a céllal, hogy 
egyrészt a kormánynak szélesebb nemzeti jel­
leget adjon, másfelől, hogy miniszterelnök 
közvetlenebb befolyást gyakorolhasson a kül­
politikára. Churohilt és Lloyd Georget a mi­

niszterelnök fel fogja kérni, hogy mint tárca­
nélküli miniszterek lépjenek be a kormányba. 
Eden helyét lord Halifax fogja elfoglalni, aki 
rokonszenves Mussolini és Hitler előtt és több 
esélye van a fontos nemzetközi tárgyalások 
sikerére. Eden a gyarmati ügyek élére kerül­
ne CXmsby Gore helyébe. A hadügyminisztériu

0*15sl kötvényesig! 
lepleztek le a pénziigy- 

m!r,iszfériumben
BUCURESTI, augusztus 16. Á pénzügy 

minisztérium értesítette az ügyészséget, 
hogy nagy visszaéléseket követtek el az 
193Jf. évi kölcsön kötvényekkel. A kötvé­
nyeket kétszer használták fel a beváltás­
nál. Valószínű, hogy a vizsgálat szenzációs 
letartóztatásokkal fog végződni.

IFiavelesM!
Mtadsiiki sílyártat sw Imivé» nő* babáira
a HSWHfgy nöi konfekció áruházban Regele Ferdinand 23.

Ahol mindenkor beszerezheti női kész ruhaszükségleteit olcsó árban.

REVUE ?
Pályázatot hirdet a cégtábla hiányzó szövegének ötletes kiegészítésére. Aki az 
ötletes szöveget megadja, nyer egy elegáns finom női átmeneti kabátot. A pályázat! 
1937. augusztus 25-én este ér véget. S '

Saját érdekében siesse® pályázni!

gÉtíifc. !
báni Posta |

Romania

$ (
j mot sir John Simon venné át, sir San 
j Hoare pedig pénzügyminiszter lenne.

A nagyjelentőségű változások, a személyi! 
cseréket illetően, az angol külpolitika jobbrj! 
fordulását is jelenthetik. Halifax lordnak H l 
ler iránti szimpátiái ismeretesek. A doni-]: 
mus szempontjából kétségkívül nem örvend |@5fcaal Postal 
tes, hogy a gyarmatügyek élére Eden ken. i ^ 
aki, mint ismeretes, igen nagy erőfeszítés- < 
két tett, hogy a Peel-bizottság tervét az j 
sóházban keresztül erőszakolja. A hírek me,’ 
nem autentikusak, de a nemzetközi politiká 
ban számolnak az átszervezés lehetőségévé i 

Az olasz-angol közeledés frontján kuliss-j 
mögötti tárgyalások folynak. A Gib:alté 
ennek ellenére tovább történnek a konflifo] 
sok.

ve
üjra WeiJ
Zürich, augu 

kedett hangulati 
légkörében vég] 
kongresszus. A] 
szenvedélyes hal

A ROYAL sláge-rmozgöban ma, keddtől az előszezon 2 legcsodálatosabb premierje:

l. A heggenene II. A titkos toSősiíd
A Metro Goldwyn filmgyár monument á- Páratlanul érdekes bűnügyi történet az
lis művészi alkotása. Fősz.: Joan (Faw- alvilágiból. Fősz.: TARZAN, a leghíresebb
ford, Robert Taylor, Franchot Tone. Elő- rendörkutya. Előadások kezdete: 5. 8 és
adások kezdete: 3.20, 6.20, 9.30 órakor. 11 órakor.

Fox Journal.

Az iraki államcsíny
Bagdad, augusztus 16. Bekir Süld. iráíl 

tábornok halála kormánypárti és ellenző 
körökben egyaránt uj politikai megmozdulni 
sokat váltott ki. Állítólag vissza akarjál 
állítani az 1936 októberi államcsíny elöt| 
helyzetet, amely Sidki pasát hatalomra boa 
ta. Ez a terv a reakciót jelentené azzal i 
politikával szemben, amely háttérbe szór 
tóttá az arab világ iránti szimpátiát.

Damaszkusz, augusztus 16. Irak király 
nak meghívására Dzsemil Madfai pasa h 
rom szór volt miniszterelnök és Fejsal kirí 
volt belső tanácsosa, repülőgépen Bagda 
utazott, ahol megkísérli megalakítani az 
kormányt. Madfai résztvett az iráki forracl 
lomban s emiatt száműzték.

A francia tengemagyi hivatal intézkedetj 
hogy a Földközi tengeren közlekedő össze* 
francia kereskedelmi hajókat hadihajók, vágj 
katonai repülőgépek kisérjék el és idegei 
esetleg megnemállapitható azonossága hajói 
részéről történő támadások ellen védjék si terv körül d

gödve került ki] 
milyen heves id 
osztás kérdésé™ 
mondók közötti 
a kongresszus 
hogy a cionista 
próbáltatások I 
nista Szervezeti 
sa, kereteinek j 
bővítése.

Ez a gondol! 
dott a kongrssl 
ben elfogadott í 
ellenzői egy arái 
zet komolysága 
egész cionizmus 
milyen szakadd 
egész politikai T 
hangján folyt 1 
és egységes aki 
szusnak, a polí 
vetkező tárgyal 
építés egyetemi 
nácskozások tef 

Ennek az ah 
gyében zajlott] 
is. Szertefoszlc 
is, amelyek m| 
soitak az uj 
kongresszus 
újra a cionist 
Chaim elnökiéj 
partén nyolc 
executive ujrz 
kongresszus ti 
en megújította 
íurnát.

Ugyanakkorl 
hogy politikai] 
executive mel 
adata, hogy a 
menyeinél eg| 
vei.

Akik arra si 
vita megbontja^ 
egységét és ell 
lyosan csalódtí 
ebben a súlyos! 
natban is fela] 
magaslatán áll] 
őrizte a zsidó 
legnagyobb érd 
a Cionista Szej 
épségét.

A záróülésr] 
sunk számol

A spanyol harctér hírei
London, aug. 16. A Reuter jelenti, hogyl 

Ciudad de Cadiz spanyol kormányhajót mej 
tarpedózta és elsüllyesztette egy tengeraJat 1 
járó, amely Franco tábornok zászlaját vise] 
te. A támadás a Dardanellákban, Tenedos sz» 
gete mellett történt. A hajó kapitányát i 
személyzetét kimentette egy o:osz hajó. J j 
elsüllyesztett hajó petróleumot és élelmisze I 
szállított a madridi kormánynak.

A Havas jelenti, hogy a santandrei ira­
ton a felkelők folytatják előnyomulásukot, t \ 
nem -könnyű harcok árán. Tegnap este a 5 I 
kelők Corconteba érkeztek, amely 63 kilomi I 
ternyire van Santandertől. Reinosat is beve I 
tők a felkelők.

Októberben sem mond le 
a kormány

Bucuresti, augusztus 16. Azokkal a hl 
rekkei kapcsolatban, hogy a kormány oil 
tóberben visszavonul a Viitorul pár sorol 
hirt közöl, melyben azt állítja, hogy a kői 
mány nem vonul vissza októberben ser* 
Az október olyan lesz, mint a többi hóna 
pok, a fejlődés jegyében fog az is lefolyj 
ni, mint ahogy az utána következők is.

________________________________________

Anglia visszautasba 
a soaityol felkelők ki-

magyarázkodását
LONDON, augusztus 16. Kormányköi 

szerint a spanyol felkelő kormány kimag. 
rázkódása, amely szerint a Brittisch Caf# * 
ral nevű angol petróleumszállitól hajót *°r 
mánypárti repülők bombázták volna, ner 
fogadható el. Nyilvánvaló bizonyítékok szó* 
nak amellett, hogy a bombázás felkelő rcp® 
Iőgépekről történt. Az angol kormány enne! 
megfelelően utasította hendayei diplomácia 
megbízottját, hogy kérje® uj fohiiágositá 
sokat.

FRATS$£NST‘AS Könyv, és L&pteai/- ! 
nyomáss- Streute B&ro:-' K, Vnß ^
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Hétfőn dé'ull 
N. M. UssisMl 
sét. A megnyit! 
cutivé megváia 
Judenstaatspaj 
cionista párto]

a kongressz 
Chaimot vél 
vezet elnököl 
ra ruházta

A megválás! 
Sen Gur ion,


